

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolvasó szerkesztő:
Baló László
Felolvasó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1. kiadás 1949. április 22. 6 óra 00 perc

Gazdagabb lesz az ország - Mód Aladár, Non György, Gém Ferenc és Mekis József Rákosi beszédéről

FT/Sk/Sa Gá Bn Rákosi Mátyás angyalföldi beszédével kapcsolatban néhány vezető személyiség nyilatkozott a munkájukat érintő kérdésekről.

Rákosi - Kossuth-művének örököse

Mód Aladár Kossuth -művésztörténész a következőket mondotta:

- Az angyalföldi beszéd megmutatta, hogy Rákosi Mátyás nemcsak politikailag örököse, folytatója és megvalósítója Kossuth művének, hanem gazdasági értelemben is. Kossuth volt az első, aki az 1840-es években - szemben a feudális nagybirtokos Magyarország képviselőivel - felvetette az önálló iparral rendelkező Magyarország megteremtésének tervét: létrehozta a védőváltási mozgalmat és azon keresztül harcot indított az önálló magyar ipar és ezzel Magyarország önállóságának megteremtéséért. A szabadságharc bukása száz esztendővel ezelőtt meggyújtotta a terv valóra váltását. Az 1849 után kapitalizálódott Magyarország, éppen úgy Ausztria és az idegen nagytőke gyarmata maradt, mint a feudális Magyarország volt 1848 előtt.

- Kossuth elképzelését a gazdaságilag önálló és fejlett iparral rendelkező Magyarországról nem valósíthatta meg az a Magyarország, amelynek urai a nagybirtok vezető szerepéhez és a dolgozók feletti korlátlan uralmukhoz ragaszkodtak és lemondtak az önálló ipar megteremtésének legfontosabb követelményeiről.

- A gazdaságilag és ipari fejlődésben önálló Magyarország megteremtése így maradt örökségül arra a népi demokráciára, amely a feudalizmussal együtt a kapitalizmust is eltakarítja hazánk fejlődésének útjából. Ennek a feladatnak megvalósítására teszi meg a döntő lépést Rákosi Mátyás angyalföldi beszédében ismertetett öt éves tervünk.

Nekünk épül az ország

Non György, a MINSz elnökeként nyilatkozata:

- Az angyalföldi beszédet hallgatva, a magyar fiatalok előtt kirajzolódott a magyar jövő. A magyar fiatalok tapasztalatból tudják már, hogy a kommunisták csak olyan tigrisnek, amit meg is tartanak. Nekik köszönhetjük mi, magyar fiatalok, hogy ezek kerültek be a munkapadok mellé, a szántóföldökről a külügyminisztériumba, tisztviselőkbe: a magyar demokrácia felcserélés örömeire...

- A munkásfiatal, az ipari tanuló, akivel a Horthy-rendszerben senki sem törődött, aki éhezni kezdett, utósnak-vorósnek volt kitéve, aki szakmát alig, vagy nagy nehézségek árán tanulhatott, ma a népi demokrácia reménye, büszkesége. Az ifjúmunkás, ipari tanuló büszkén, felemelt fővel járnak, feszítenek SZIT-egyenruhájukban Budapesten és vidéken. Tudják, hogy nekik épülnek a gyárak, az üzemek, a városok az egész ország. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás 1949. április 22. 6 óra 05 perc

/Gazdagabb lesz az ország...1.folyt./ FT/Sa Gá Bn

- A dolgozó parasztfiatalok ezreit képezik ki traktorvezetőkké, tizezreket várnak közülük az átszervezett mezőgazdasági és egyéb iskolák. Soktízezer faluról jött fiatalot várnak az öt éves tervben megépülő új gyárak, üzemek.

- A diákifjúság feje felett a múltban Demoklesz kardjaként függött az elhelyezkedés gondja. Ez a gond ma már a múlté. Az öt éves tervben lesz alkalmuk a munkára, az alkotásra, képességeink kifejlesztésére.

- A munkás, paraszt- és tanulóifjúságnak épülnek elsősorban az új kulturházak, sportpályák, üdülőtelepek és mindazok a létesítmények, amelyek a fiatalok életét jobbra, szebbé, boldogabbá teszik.

- A magyar fiatalok, akiket a népi demokrácia nagykorúsított, megadva nekik a szervezeti jogot, lelkesen sorakoznak fel a Népfront mögött a Rákosi Mátyás által ismertetett program megvalósulásához.

A szocialista mezőgazdaság fejlettsége

MI/FT/Sa
kozik:

Gém Ferenc, a DÉFOSz főtitkárhelyettese így nyilatkozott:

- Rákosi Mátyás keddi beszédét hallgatva, nagy örömet keltett bennem az a közlés, hogy a Szovjetunió kormánya 80 magyar dolgozó parasztot hívott meg a szovjet mezőgazdaság tanulmányozására. Ennek azért is rendkívüli jelentősége van, mert így dolgozó parasztagunk nemcsak hírből ismeri majd, hogy milyen magas és fejlett a Szovjetunió mezőgazdasága, hanem személyesen is meggyőződhetik mind a szovjet mezőgazdaság magas színvonalu fejlettségéről, mind pedig a kolhozokban dolgozó parasztnak magas életszínvonaláról és kulturájáról: általában mindarról, hogy a Szovjetunió parasztsága hogyan viszonylik magához a földhöz, a kolhozhoz és az egész szovjet államhoz.

A munkásosztály megerősödése minden dolgozó javára szolgál

IE/FT/Sa

Mekis József, a Vasipari Dolgozók Szakszervezetének főtitkára a következőket mondotta:

- Az ipari fejlődésnek az a hatalmas távlat, amelyet Rákosi Mátyás beszédében felvázolt, azt is jelenti, hogy a magyar munkásosztály számban és erőben gyarapodni fog. A mezőgazdasági vidékek iparosodása következtében a munkásság eljut azokra a területekre is, ahol eddig szinte egyáltalán nem volt.

- Az ipar fejlődése, a termelőeszközök nagyarányú szaporodása azt is jelenti, hogy a munkásosztály nemcsak nagyobb, hanem gazdagabb is lesz. Gazdagabb abban az értelemben, hogy a több termelőeszköz magasabb életszínvonalat biztosít, de gazdagabb lesz azért is, mert a gyárak, a termelőeszközök, a munkásosztály birtokában vannak. K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás

1949. április 22.

6 óra 10 perc

/Gazdagabb lesz az ország...2.folyt./ IE/FT/Sa Gá Bn

A munkásosztály így jelentősen megnövekszik erőben, tekintélyben is, hiszen politikai hatalmának alapját nagyrészt gazdasági birtoka jelenti.

- A munkásosztály megerősödése az egész ország dolgozóinak üdvét szolgálja, hiszen a magyar nép eddigi győzelmeit is elsősorban a Magyar Dolgozók Pártja által vezetett munkásosztály vívta ki és ez a párt, ez az osztály öt éves törvínknél, a béke megvédésénél is legfőbb biztosítéka. /MTI/

Az öt éves terv változatos, tartalmas táplálkozást biztosít a dolgozóknak és megszünteti a magyar konyha káros egyoldalúságát

Ta/FT/Sa Gá Bn Szobek András államtitkár, az Országos Közellátási Hivatal vezetője az öt éves terv közellátási vonatkozásairól a következő nyilatkozatot tette:

- Az öt éves terv megszünteti a kapitalista rendszerből örökölt anarchisztikus termelési módszert a mezőgazdaságban is. Ez nyugodt, tervszerű élelmiszerellátást tesz lehetővé. A terv nemcsak a megszokott kulturák termesztését foglalja rendszerbe, hanem rávezeti termelő parasztágunkat az eddig nem szokott de jó jövedelmet biztosító ipari növények és más termelvények termesztésére is és ez a tény még további jelentős segítséget nyújt közellátásunk zavartalan biztosítására.

- Egész nemzetgazdaságunk s ezen belül közellátásunk annak szerves részét képező élelmiszeriparunknak fontos érdeke, hogy a mennyiségi termelés mellett komolyan áttérjünk a minőség megjavítására. Az öt éves tervnek a közellátás szempontjából egyik legfőbb kihatása az lesz, hogy változatos, tartalmas, izos táplálkozást biztosít a város és falu dolgozóinak egyaránt s megszünteti a magyar konyhának nagyon sokszor egyo dalu, egészségre is káros voltát. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás.

1949. április 22.

6 óra 15 perc

Az igazságügyminiszter rendelete a kisbűnösök amnesztijáról

ME & Hn/Go Bn

A bünvádi perrendtartás novellájának életbe lépése után, amely megvalósítja a nem szakbírák, tehát a laikus elemek bevonását a büntető igazságszolgáltatásba, a népbíróság munkája befojzódik. A népbíróság - mint tudjuk - elsősorban a felszabadulás előtt elkövetett háborús és népellenes bűncselekmények, továbbá a közársaság védelméről szóló törvény értelmében büntetendő cselekmények elbírálásával foglalkozik.

A népbíróság megszűnése alkalmával - tekintettel a politikai helyzet nagyarányu megváltozására - az igazságügyminisztérium rendeletet adott ki, amelynek értelmében amnesztiát kapnak magatartásuktól függően azok az elítéltek, vagy eljárás alatt lévő személyek, akik nem vezető szerepű cselekedetük miatt kerültek összejáratásba a büntető igazságszolgáltatással, tehát cselekményük enyhébb beszámítás alá esik, feltéve, hogy a felszabadulás óta életmódjukkal, magatartásukkal azt bizonyítják, hogy teljes mértékben beilleszkedtek a népi demokrácia rendjébe. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás

1949. április 22.

6 óra 20 perc

A második Műegyetem Európa egyik legkorszerűbb egyeteme lesz - Csűrös Zoltán egyetemi rektor nyilatkozata

D/Hm/Sa Bn

"Az ötéves terv a 300.000 új munkás mellett még százezer különböző szakember, köztük tízezer új mérnököt követel meg.....
Egyre az az idő, amikor a műveltség a jómódúak monopóliuma volt" /Rákosi Mátyás egyetemi beszédéből/

Munkatársunk felkereste Csűrös Zoltánt, a Műegyetem rektorát, hogy megkérdezze tőle, hogyan biztosítják a hatalmas arányokban fejlődő magyar ipar számára szükséges mérnök utánpótlást. Csűrös Zoltán rektor ezzel kapcsolatban a következőket mondta:

Az ötéves terv az iparosodás terén olyan hatalmas méretű, nagyvonalú fejlődést valósít meg, amilyenre eddig még gondolni sem mertünk. Természetesen ez óriási feladatokat állít elé a szakemberképzés vonalán. Tízezer új mérnökre lesz szükség az ötéves terv folyamán. Ebben a hatalmas feladatban résztvesznek a budapesti Műegyetem, a budapesti és vidéki műszaki főiskolák, de fontos feladatot vár a közeljövőben felállítandó miskolci második Műegyetemre is, amely elsősorban a nehézipar számára nevel majd szakembereket.

A második Műegyetemnek, amelynek felállítására érte sültén szerint, 80 millió forintot irányoztak elő, bányászati és kohászati, bányagépész- és kohógépészmérnöki, valamint technológiai tagozatok lesznek. Az új egyetem építési munkálatai rövidesen megindulnak, de az egyetem még az építkezések befejezése előtt ideiglenes helyiségben előreláthatólag már a jövő tanévben megkezdheti működését. A Miskolc közelében lévő nagy bányák és gyártelepek lényegesen megkönnyítik a gyakorlati oktatást, magát az egyetemet a legkiválóbb tanárokkal és a legmodernebb berendezéssel és felszereléssel látják el, úgyhogy ez az egyetem Európa egyik legkorszerűbb műszaki egyeteme lesz.

Nagy gondot fordítanak a különböző diákszociális intézményekre is. Hatalmas, modern diákváros létesül az egyetem közelében az Ávas festői lejtőin. Itt laknak majd korszerű, egészséges házakban az egyetem dolgozói és diákjai. Kollégiumok, menzák, kulturális helyiségek, sportpályák állnak majd a hallgatók rendelkezésére, akik száma a negyedik évfolyan kiépülése után el fogja érni a háromezretet.

A második Műegyetem létesítése is azt bizonyítja, hogy népi demokráciánk hatalmas távlatokat tár a tanulmányzó ifjúság elé és minden lehetőséget biztosít a dolgozók gyermekei számára, hogy képességeiket a legmagasabb fokra fejlesztve kapcsolódjanak be az országépítő munkába, - fejezte be nyilatkozatát Csűrös Zoltán rektor. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás

1949. április 22.

6 óra 25 perc

A kulturális beruházások terén 125 százalékban teljesítjük a hároméves tervet

D/PM/Sa TH Bn

A hároméves terv nemcsak gazdasági téren jelentett országunk életében döntő változást, hanem kulturális vonatkozásban is, így elsősorban a közoktatásügy területén. A hároméves terv alatt 240.5 millió forint jutott kulturális beruházásokra, az előirányzott 192.6 millió forinttal szemben, tehát a tervet 125 százalékban teljesítettük. Az általános iskolákra, gyógypedagógiai intézetekre, gimnáziumokra és tanítóképzőkre összesen 74.2 millió forint jutott. Ebből az összegből az általános iskolákra 66,3 millió esik, szemben az előirányzott 42 millióval. A hároméves terv során 1158 iskolát állítottak helyre a bennük levő tanítólakásokkal együtt, ezenkívül 110 helyen építettek új iskolát, tantermet vagy tanítólakást, 2000 iskola kap iskolarádiót, 1000 iskolát látnak el fizikai és kémiai kísérleti eszközökkel, s 1520 tanterem kap új berendezést.

Az általános iskolai tanuló-otthonok fejlődését a következő számok mutatják: 1946-47-ben még csak kilenc tanulóotthon volt 119 tanulóval, míg az 1948-49. tanév folyamán a tanulóotthonok száma 128-ra, a tanuló számok pedig 4185-re emelkedett. A középiskolai kollégiumok száma 142, 1375 tanulóval, míg a főiskolai kollégisták száma az 1946-47-es évi 3000-ról ma már 10.000-re emelkedett.

A főiskolák, egyetemek, nevelőképzők és tudományos intézetek beruházására a hároméves terv keretében 56 millió forintot, míg a művészeti intézményekre 17,5 millió forintot fordítottak.

A kereskedelmi és ipari szakoktatásra kerülő összeg 94 millió forint, ebből a Műegyetem helyreállítására és kibővítésére 30 millió forint esik.

A hároméves terv kulturális beruházásai lehetővé tették a háborúban elpusztított iskolák helyreállítását, tudományos kutató intézetek korszerű felszerelését, a köznevelési "földreform", az általános iskolák rendszerének teljes kiépítése megnyitotta a művelődés kapuit valamennyi dolgozó számára; a hároméves terv tehát kulturális téren is lerakta biztos alapjait népünk felemelkedésének. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás. 1949. április 22. 6 óra 30 perc

A népjóléti kormányzat május 1-i ajándéka a hadigondozottaknak: öregségi pótlék, az árvajáradékok felemelése

NépjM & Jné/Go Bn A népjóléti kormányzat május elsejétől kezdve a 60. életévüket betöltött, 75 százalékos hadirokkantak és a 60. életévüket betöltött hadiözvegyek részére öregségi pótléket rendszeresít, a szülőtlen hadiárvák járadékát pedig felemli.

Népi demokráciánk eddig is minden lehetőséget meg-tett azért, hogy az idegen érdekekért, a frontra hurcolt népünk hadi-rokkantjainak emberi életet biztosítson. A nagyarányú szociális és egészségügyi gondozás mellett, a stabilizáció óta már odig is két ízben - 1947. április 1-i hatállyal 20 százalékkal, 1947. augusztus 1-i hatállyal pedig újabb 20 százalékkal emelte a népjóléti kormány az 1946. augusztus 1-én, a stabilizáció napján megállapított járadékokat. Az elmúlt év karácsonyán pedig ugyanúgy, mint a dolgozóknak, a hadi-gondozottak gyermekeinek, a szülőtlen hadiárváknak és a háborús pol-gári árváknak is, karácsonyi segílyt juttatott. Két éven belül tehát most harmadszor emelik fel a hadigondozottak járadékát.

A 60. életévüket betöltött 75 százalékos ha-dirokkantak és a hadiözvegyek május elsejétől havi 20 forint öregségi pótléket kapnak. A szülőtlen hadiárvák eddigi 24 forintos járadékát a népjóléti minisztérium május elsejétől 50-65 forintra emeli. Az egy családban tartózkodó első gyermek havi 50, a második árva havi 55, a harmadik és további árva havi 65 forint járadékot kap. Az öregségi pótlék bevezetésével és az árvajáradékok felemelésével, a népi de-mokratikus kormányzat évenként újabb 76290 ezer forintot juttat az imperialista háború áldozatainak. /MTI/ L. Müller

"Ma már nem a kiváltságosaké a sport" - A Sportszerkereskedelmi NV olcsón látja el a dolgozókat sportfelszereléssel

Ngy/Go Gp Bn A Sportszerkereskedelmi Nemzeti Vállalat rövid fennállása óta olcsó és jó sportfelszerelések forgalomba hozásával nagyban hozzájárult a magyar tömegsport kifejlesztéséhez.

Háromszáz ezer ping-ponglabda

A népi asztalitenisz bajnokságot az Országos Sporthivatal a Sportszerkereskedelmi NV segítségével rendezte. Három-száz ezer ping-ponglabdát, ötvézeser gumis és parafás ütőt, ugyanannyi hálót és tartót szállított. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás. 1949. április 21. 6 óra 35 perc

/"Ma már nem a kiváltságosaké a sport"....1.folyt./ Ngy/Go Gp Bn

Tipusfelszereléssel a tömegsportért

1948 óta az Országos Sporthivatal megbizásá-ból sportegyesületeknek és általános iskoláknak a következő felszere-léseket osztották szét: kétezer pár futbalcipő, kétezer darab fut-ball-labda, ötszáz darab futballfelszerelés, 5250 sakk-készlet, 550 darab vívőfelszerelés.

Ezenkívül 500 általános iskolát láttak el a következő típusfelszereléssel: kézilabda, kosárlabda, futball-labda, röplabda, háló, ugrószőnyeg, ugrószekrény, ugrómérce léccel, hajszalabda. Száz iskola kapott mészrudat, tíz iskola torna-korlátot, ötven iskola tornalovat.

A Munkára Harora Kész mozgalomért

A tömegsport nagyszerű megnyilvánulása a Munkára Harora Kész mozgalom.erre a célra a Sportszerkereskedelmi NV tízezer stukklabdát, 1200 magasugrólécot, 600 mászókötelet, 400 szőcsövet, 1000 stopperórát, 300 trikót bocsátott a dolgozó sporto-lók rendelkezésére.

120 ezer uttörősapka és nyakkendő

A magyar uttörőket és a SzIT-ifjakat a Sportszerkereskedelmi NV látja el egyenruhával. Míg 1948. március 15.-én kétezer ifju vomult fel uttörő-egyenruhában és ötezer uttörő-sapkában és nyakkendővel, addig 1949. március 15.-én 30 ezer ifjut láttunk uttörő-egyenruhában, 120 ezret sapkában és nyakkendővel, 5500 ifjut SzIT-egyenruhában és 20 ezret SzIT-sapkában és nyakkendő-vel.

Sportfelszerelésekkel: turafelszereléssel, sátrakkal, örsi zászlókkal, törökkel, vívókardokkal, ökölvívókoz-tyúkkal, melegítőruhákkal és labdákkal is ellátják az ifjúságot.

Az ötéves terv első évében kétszer any-nyi sportfelszerelést gyártunk, mint 1949-ben

Az ötéves terv gondot fordít sportéletünk fej-lesztésére is. Már az első évben kétszer annyi sportfelszerelés gyár-tását irányozza elő, mint amennyit 1949-ben gyártunk. Többek között a terv szerint 80 ezer pár futbalcipőt, 100 ezer darab sportnadrágot, ugyanannyi trikót, 50 ezer labdát, 400 ezer ping-ponglabdát, 60 ezer teniszütőt, 30 ezer vívókardot, 42 ezer tornacipőt és 20 ezer röplab-dát bocsátanak a sportélet rendelkezésére 1950-ben. /MTI/ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B⁹ kiadás.

1949. április 22.

6 óra 40 perc

Tervszerű tudományos kutatómunka az anilinfesték, a műanyagok és oldószerek gyártásának előkészítésére - Szerves Vegyipari Kutatóintézet létesül

Zs/SH/Go Gp Gá A Tudományos Tanács megalakítása lehetővé tette, hogy az ipari kutatás is előre kidolgozott tervek alapján történjen. Ezért a kutatómunka tervszerű fekozására sorra alakulnak a különböző kísérleti- és kutatóintézetek. Most szervezik a központi Szerves Vegyipari Kutatóintézetet is. Az intézet vezetője, dr. Beke Dénes, Kossuth-díjas vegyész-mérnök lesz, aki az intézet terveiről a következőket mondja:

Kísérletek az Indanthren festékek előállítására

- A szerves vegyiparban eddig nem folyt központi irányított, tervszerű kutatómunka. A most megalakuló kutatóintézet összpontosítja a szerves vegyipari kutatásokat, elvégzi az ötéves terv megalapozásához és sikeres végrehajtásához szükséges szerves vegyipari kutatómunkát. Az intézet a tervek szerint, a nyár folyamán kezd meg működését. Az intézetben kezdetben 25 kiváló mérnök és 17 laboráns dolgozik majd. Reméljük, hogy egy év múlva már komoly eredményekkel segítjük elő iparunk munkáját.

- Az intézet többek között a hazai festék-, műanyag- és oldószergyártás ki fejlesztéséhez szükséges kutatómunkákat is elvégzi. Foglalkozni akarunk az Indanthren-típusú, legkiválóbb festékek előállításának problémáival is.

Kísérletek eddig nem gyártott műanyagokkal

- Kísérleteket folytatunk majd a Magyarországon eddig nem gyártott műanyagok előállítására. Többi között foglalkozunk majd az elektromosipar részére igen fontos szigetelőanyagok, a telefonkészülékekhez szükséges présanyagok, törhetetlen üveg és egyéb műanyagok előállításának kérdéseivel.

A kutatómunka mellett azonnal ki is próbáljuk az új anyagokat és eljárásokat. Eddig a laboratóriumokban alkalmazott eljárásokat közvetlenül az üzemben próbálták ki és ha valami hiba történt, az nagy kárt jelentett. Most az intézet mellett olyan laboratórium működik majd, ahol a gyakorlati kipróbálást elvégezhetjük és így az üzemek már kipróbált módszereket kapnak tőlünk.

- A népi demokrácia nekünk, kutatóknak, megadta a lehetőséget a tudományos munkára és most rajtunk a sor, hogy éljünk ezzel a lehetőséggel, bizonyítsuk, hogy méltók vagyunk a kormányzat, s az egész magyar nép bizalmára, megbecsülésére - fejezte be szavait dr. Beke Dénes. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1949. április 22

8 óra 55 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árúcikkeinek tájékoztató árjegyzése

§ Hné/Hné Zöltség- és főzelékfélék: burgonya, nyári róza 0.50-0.52, Gulbaba 0.48-0.52, fejtott sárga 0.80, Ella 0.36-0.38, cékla 0.30-0.50, vöröshagyma zöldjével esomeja 0.10-0.30, doghagyma 0.20-0.60, metélőhagyma cserepenként 1.50, melegágyi hónaposretek esomeja 0.60-1.40, makói vöröshagyma 0.49, fokhagyma 0.60-1.40, fejeskáposzta 0.80, zeller 0.90-1.10, kalarábé 0.30-0.50, melegágyi fejeskalács 0.30-1.20, kapor esomeja 1.00-1.50, szabadföldi soska 0.60-2.00, szabadföldi paraj 0.30-0.80, sárgarépa 0.50-0.60, petrezselyem 0.50-0.70, torma 2.00-5.00, spárga I. rendű 5.00-14.00, II. rendű 2.00-3.00, feketeretek 0.50-0.60, lenese 2.00-3.00, apró karotta 0.90-1.10, nagy 0.60-0.70 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: nemes alma 3.00-5.30, közönséges 2.00-4.00, nemes körte 4.20-6.00, aszalt körte 3.00-3.20, aszalt szilva 7.00, aszalt alma 2.00-3.00, szilvaiz 4.00 forint kilogrammonként.

Egyéb: gomba, tömött esiparke 6.00-12.00, tojás friss lidaáru /db/ 0.45-0.49, mák 8.00, száraz bab 1.30-1.70 forint kilogrammonként. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 április 22 10 óra 30 perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kocsinybeni árainak jegyzése április 22-én, pénteken:

§ Hné/Hné Marhahus: rostélyos, felsál 8.40, leveshusok /tarja, osontos oldalas, szegye/ 8.40, borjúhus 10.00, juhhus 9.40-12.00, sertés: karaj, hosszú, rövid 19.00-19.60, tarja, comb lapocka 16.90, oldalas 16.00, zsirnak való szalonna 19.00, hárj 20.00, zsir 26.00, füstölt sonka, bőrös 26.00, élő baromfi tyúk 13.00-14.00, csirke 14.00-15.00, idej csirke 24.00-26.00, tisztított baromfi: tyúk 14.00-15.00, csirke 14.00-15.00, liba 12.00-16.00, kacsa 16.00, pulyka 14.00-15.00, tisztított bontott baromfi: liba, kacsaaprólék 6.00-8.00, máj 20.00-35.00, hárj, bőr 20.00-25.00, mell 14.00-16.00, hát 14.00-16.00, ételaj 9.00 forint kilogramonként. Tojás: osztályozatlan 0.50-0.53, halak: ponty, élő nagyság szerint 7.50-14.00, jegelt és nem élő 6.00-10.00, tej- és tejtermékek: teljes tej, /kannatej/ 1.50, tejföl 5.10, pasztőrözött teavaj 23.00-24.00, tehénturo 3.20, kevertturo 8.00, juhturo 11.00 szabadforgalmu liszt 3.00, egységes kenyér 1.00, szabad kenyér 2.60, zsemlye és kifli /db/ 0.50 forint. Szárazfözelek: lencse 2.40-3.80, felesborsó 3.80-4.40, bab 1.80-2.40, zöldségfélék: burgonya, Gúlbaba 0.58-0.62, nyári rózsa 0.60-0.62, Ella 0.46-0.48, zöldhagyma osomója 0.20-0.40, mákói vöröshagyma 0.62-0.68, fokhagyma 0.80-1.78, fejesekáposzta 0.68-1.06, kelkáposzta 2.30-2.54, savanyukáposzta 0.80-0.95, kalárábé 0.40-0.68, szabadföldi sóska 2.00-2.84, szabadföldi paraj 0.70-1.07, torma 2.50-6.35, zeller 1.17-1.40, cékla 0.40-0.68, melegágyi fejes-saláta 0.40-1.80, petrezselyem 0.70-0.96, sárgarépa 0.70-0.82, fekete-teretek 0.60-0.80, melegágyi naposretek 0.80-1.78, jégcsapretek 0.80-0.82, gomba tömött, csiperke 8.00-15.00, spárga 2.50-17.80 forint. Gyümölcs: nemes alma 3.80-6.70, közönséges 2.50-5.00, aszalt alma 2.50-3.90, nemes körte 5.30-7.60, aszalt szilva 7.00-8.90, szilvaiz 5.00-7.00, citrom /db/ 1.40-2.16, héjas dió 8.00-10.00, dióbél 26.00-30.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 8.50-9.60, méz 10.00-11.00, rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kilogramonként./MTI/

A t. Szerkesztőség figyelmébe:

Hné/hné Kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operaház jövőheti műsorát./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 április 22 11 óra 25 perc

Harmincnégyezer fát ültettek el a fővárosban a tavaszi fásítás során

Bp & Vr/PM/Hné Ks A tavaszi fásítási mozgalom nagy sikerrel fejeződött be. A fásítási munkaterv során a tervbevett 25.000 sorfa helyett 34.100 fát ültettek el az utcákon. A fővárosi kertészet ebben az évben saját munkaterv keretében 12.000 utcai sorfát ültet el 1949-ben a főváros utca sorfaállománya a múlt évihez képest 46.000 fát növekszik. Ebben az évben már 86.000 sorfa áll az utcákon, ami 20 százalékkal több, mint amennyi 1938-ban volt. A fásítási akció során kerületi előljáróságok bizottságai és a tömegszervezetek igen jó és eredményes munkát végeztek. Az ültetett fákat főleg a tanulók gondozzák. Az iskolák környékén a fákra táblákat akasztanak, feltüntetve, hogy melyik osztály vagy tanuló vette gondozásba a fát. Több iskolában verseny indult a fák gondos ápolására./MTI/

Zemplén-megyében két hét alatt megkétszereződött a DEFOSZ tagjainak száma

Tud § MT/M/Hné Ks ME S á t o r a l j a u j h e l y, április 22. Zemplén-megyében a tél folyamán megtartott alakuló közgyűlések óta a DEFOSZ szervezetek taglétszáma hetről-hétre nő. A szegényparasztokon és a mezőgazdasági munkásokon kívül a középparasztok ezrei is hitet tesznek a DEFOSZ-ba való belépésükkel a munkásosztály és a parasztság szövetsége mellett. Nagy az érdeklődés a DEFOSZ iránt a dolgozó falusi asszonyok és parasztfiúk körében is. Szerencsén, Taktaszadán, Magyasszón, Pokocsán és Erdőbényén a DEFOSZ tagoknak mintegy 30 százaléka dolgozó asszonyokból áll. Különösen erős a DEFOSZ-szervezet épült ki Sátoraljaújhelyen, Mádán, Cigándon és Ricsén. A vármegyében az utolsó két hét alatt a DEFOSZ tagjainak száma megkétszereződött és 6.100-ról 13.000-re emelkedett./MTI/

A Fővárosi Népművelési Központ előadása

ME & PM/Hné Ks A Fővárosi Népművelési Központ "Haladás és Természettudomány" című szabadegyetemi sorozatában Szikszay Lajos "Rádiótechnika" címmel tart előadást április 23-án, szombaton délután 6 órakor a Tudományegyetem jogi karán, IV., Pázmány Péter-tér 1-3. szám alatt.

x x x
A Fővárosi Népművelési Központ "A művészet szabadsága" című szabadegyetemi sorozatában Redő Boronc "Haladás és újszerűség" címmel tart vetített képos előadást április 25-én, hétfőn délután 7 órakor a Tudományegyetem jogi karán IV., Pázmány Péter-tér 1-3. szám alatt./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949 április 22 12 óra 40 perc

Hat község küldöttségét látják vendégül május elsején a Városháza dolgozói

Bp & Vr/PM/Hné Ks A május elseji ünnepekre a Városháza dolgozói hat község: Táo, Csösz, Kálóz, Fövenypusztá, Ödönpusztá és Aranyospusztá küldöttségeit látják vendégül. A küldöttségek tagjai - 14 nő és 14 férfi - a jövő hét végén érkeznek a fővárosba. A küldöttségek résztvesznek a május elseji ünnepi felvonuláson és a Munka Ünnepe rendezendő ünnepeken is./MTI/

A jövő heti tipusebéd-étrend

Bp & Vr/PM/Hné Ks A tipusebéd-étrend április 25-től 30-ig a következő: Hétfő: gombaleves, mákosmetélt; kedd: bácskai riasos lecsó, főtt tojással; szerda: tarhonyaleves, székelygulyás; csütörtök: serpenyős burgonya, egy pár bécsi virslivel; péntek: vajbabaleves, tejföllejes tur sósusza; szombat: csontleves, kiskockatésztával, marhapörkölt burgonyával./MTI/

A jövő heti robbantási naptár

Bp & Vr/PM/Hné Ks A jövő heten a következő helyeken lesznek helyi robbantások: Április 25-én, hétfőn 13 és 14 óra között a XII. Kék-golyó-utca 17. számú ház udvarán és a XII. kerület Istenhegyi-ut 9. számú ház udvarán, április 26-án, kedden 13 és 14 óra között a XII. kerületben a Farkasréti temető főbejárata mellett és a XII. kerület Hegyaljai-ut és Jagelló-utca sarkán lévő üres telken, április 27-én, szerdán 13 és 14 óra között az I. kerület Várban, a volt királyi lövistállóban és a XII. kerület Alkotás-utca és Kiss János altábornagy-ut sarkán, április 28-án, csütörtökön 13 és 14 óra között a X. kerület Hungária-körut 11. számú ház udvarán és a XIV. kerület Kerepesi-ut 49 számú ház udvarán, és április 29-én, pénteken 13 és 14 óra között a XI. kerület Lágymányosi-réten, a Boráros-téri hid közelében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949 április 22 12 óra 40 perc

Időjárás jelentés

& Hné/Hné A Meteorológiai Intézet jelenti április 22-én, pénteken délből:

Nyugateurópán át kelet felé tengeri légtömegek törnek előre. A ma reggeli órákban már Nyugatnemetszágban, Skandináviában és a Pireneusok környékén okoztak záporokat, zivatarokat. E léghullám előtt a Földközi-tenger felől meleg levegő árasztja el a Balkánt és a Kárpát-medencét. Izland szigetén és Skóciában eszel szomban hideg sarkvidéki levegő újabb erős lehülést okozott.

Hazánkban esütörtökön átmonetileg esendos, száraz időjárás alakult ki. A hőmérséklet a Dunántulon 15-17, az Alföldön 17-19, Északon néhány helyen 20-20 fokig emelkedett. Az éjszakai lehülés az északi és keleti megyékben volt erős, Debrecenben és Nyiregyházán a talaj közelében minus 3, Salgótarjánban minus 1 fokot mértek.

Budapeston esütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1.9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.3 mm-el magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapeston pénteken délből a hőmérséklet 18 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Megőlnkülő déli, délnyugati, később nyugati, északnyugati szél, növekvő felhőzet, többfelé záporosó, zivatar, gyengülő éjszakai lehülés. A nappali hőmérséklet egy-két fokkal esökken./MTI/

Az ötéves terv során az ország valamennyi közép- és nagyüzeme orvosi rendelőintézetet kap - A Szaktanács szociálpolitikai nagyaktivája

SzK/PM/Hné ME Ks A Szakszervezetek Országos Tanácsa a Vasas-székház dísztermében a nagybudapesti üzemek és szakszervezetek szociálpolitikai felolósainak és titkárainak bevonásával nagyaktivát tartott, amelyen Vincze Jozsef, a SZOT szociálpolitikai titkára a szociálpolitikai felolósok szerepéről beszélt.

Vázolta azt a hatalmas fejlődést, amelyet a fel szabadulás óta szociálpolitikai téren elértünk, majd rámutatott arra, hogy az ötéves terv során soha nem látott arányokban növekedik a rendelőintézetek, kórházi ágyak, tüdőbeteg gondozó intézetek, bölcsődék és napközi otthonok száma. Vidéken befejezés előtt áll a debreceni és kecskeméti rendelőintézet építkezése. Új rendelőintézetet kap Salgótarján, Szolnok, Gyula, Szombathely és az újonnan felépülő nagyipari központ: Mohács is. A körzeti rendelőintézeteken kívül 280 új üzemi rendelőintézetet létesítünk, a meglévőket korszerűsítjük./poljt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1949 április 22

13 óra - perc

/Az öt éves terv során az ország valamennyi községe... folytatás./

SzK/PM/Hné Ks ME A jövőben a szakszervezetek és üzemi szervezetek gondoskodnak arról, hogy a beteg munkás a táppénzt, a 60 éves felüli vagy megrokkant dolgozó a nyugdíjat, a terhes asszony szülési segélyét, az üzemben kapja meg. Az üzemekben az egészségvédelmet még jobban kiépítjük. Rövidesen megjelenik az egészségügyi rendelet, amely kötelezővé teszi, hogy az öt éves terv során az ország valamennyi közép- és nagyüzeme orvosi rendelőt létesítsen.

A közeljövőben megváltoztatjuk a társadalombiztosító intézet önkormányzatának összetételét. Az új önkormányzat elnökről és irányító szerve a SZOT-al szorosan együttműködve dolgozik majd. Nagy súlyt helyezünk a balesetelhárításra is.

Az üdültetéssel kapcsolatban bejelentette: ebben az évben az állam hatalmas összegekkel járul az üdültetés költségeihez. Már ebben az évben az ország valamennyi üdülője a dolgozók rendelkezésére áll és terv szerint több, mint 250.000 felnőtt dolgozó fog üdülni, 28.000 tanoncot és 23.000 gyermeket teljesen ingyen üdültetünk. Ebben az évben megszorozzuk a külföldi üdültetéseket is. Így több száz dolgozó keresi fel a szomszédos baráti országok legszebb üdülőhelyeit. Hangoztatta végül, hogy a Tervhivatal több, mint 2 millió forintot engedélyezett a meglévő üzemi üdülők rendbehozatalára. Az öt éves terv során a meglévő üdülőhálózatunkat hatalmas új munkásüdülőkkel szélesítjük. /MTI/

Veszprémben temetik el Bánáss László püspököt

Ni/Fr/Hné ME Gá Ks Pénteken délelőtt ünnepélyes gyászmise keretében szentelték be az Egyetemi-templomban Bánáss László veszprémi püspök holttestét. A rekviemet Czapik Gyula agri érsek pontifikálta, nagy papi segítséggel. A gyászszertartáson a kormány képviselőjében megjelent Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, a fővárost Ambrozy Gyula tanácsnok képviselte. Bánáss László veszprémi püspök hamvait pénteken délután Veszprémben viszik, ahol szombaton délelőtt helyezik örök nyugalomra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1949 április 22

13 óra 25 perc

Vizállásjelentés

& Hné/Hné Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti április 22-én, pénteken:

A Duna Strúden Gönyű között és Ujvidéknél árad, máshol apad, Kremsig alacsony, lejjebb közepes vízállású. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 12.5, Budapestnél 12.3, Mohácsnál 12 fok.

A mai dunai vízállások: Schárding 350 cm 33 %, Linz 306 cm 35 %, Strúden 484 cm 40 %, Krems 393 cm 39 %, Bécs 400 cm 47 %, Pozsony 455 cm 46 %, Oroszvár 404 cm 49 %, Dunaremete 409 cm 50 %, Gönyű 338 cm 47 %, Komárom 371 cm 49 %, Esztergom 339 cm 47 %, Budapest 433 cm 47 %, Dunapentele 356 cm 49 %, Dunaföldvár 308 cm 49 %, Paks 415 cm 48 %, Baja 534 cm 51 %, Mohács 571 cm 55 %, Gombos 396 cm 50 %, Ujvidék 356 cm 53 %, Zimony 312 cm 53 %, A Rába Szentgotthárdnál minus 71 cm 5 %, Győrnél 295 cm 37 %, A Dráva Zákányánál 68 cm 25 %, Barcsnál 88 cm 22 %, Drávaszabolcsnál 110 cm 21 %.

A Tisza Záhonyig árad, lejjebb apad, Tokajig alacsony, Tiszafüredtől lefelé közepes vízállású. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 10, Tokajnál 8, Szolnoknál 8, Szegednél 11 fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabecs 32 cm 25 %, Vásárosnamény 50 cm 25 %, Tokaj 225 cm 39 %, Tiszafüred 220 cm 41 %, Szolnok 280 cm 47 %, Csongrád 235 cm 47 %, Szeged 274 cm 45 %, Tittel 356 cm 55 %.

A Szamos Csengernél 6 cm 13 %, A Bodrog Sárospataknál 248 cm 39 %, A Sajó Bánrévénél 38 cm 13 %, A Hornád Hígasnémetinél 15 cm 12 %, A Berettyó Berettyóújfalunál minus 132 cm 2 %, A Körösök Körösszakállnál 19 cm 19 %, Belényesenél minus 6 cm 18 %, Békésnél 90 cm 23 %, Gyománál 340 cm 49 %, A Maros Makónál 71 cm 21 %, A Balaton Siofoknál 58 cm 44 %, Várható vízállás Budapestre holnap: 433 cm.

/MTI/

A belügyminiszter rendelete a választási eljárásról

§ Hné Ks

A belügyminiszter rendeletet adott ki az országgyűlési választási eljárás szabályozása tárgyában.

A május 15-re kitűzött választás előkészítése és lefolyása ugyanazon elvek szerint történik, mint a korábban megtartott, nemzetgyűlési, illetve országgyűlési választások, amelyeket az 1945. évi VIII. és az 1947. évi XXII. törvényszabályoztak.

A tiszorhat választókerület és a szavazókörök azonosak az 1947-ben megállapított választókerületekkel és szavazókörökkel. A tiszorhat választókerület: baranya-tolnai, somogyi, zalai, vasvármegyei, győr-moson-soproni, veszprémi, fejér-komárom-csurgói nagybudapesti, post-pilis-solt-kiskun és bácsbokodrog-vármegyei, osongrádosanádi, békési, jász-nagykun-szolnoki, hajdu-bihari, szabolos-szatmár-beregi, borsod-gömör-zemplén-abauj, heves-nógrád-honti.

A szavazatszedő bizottságok és a választási bizottságok is ugyanazon szabályok szerint alakulnak meg, mint az 1945., vagy az 1947. évi választások alkalmával. Minden szavazókörben a községben lakó választókból szavazatszedő bizottságot, továbbá Budapesten minden közigazgatási kerületben, ezenfelül minden városban és járásban az ott lakó választókból választási bizottságot kell alakítani. A megalakítás a Magyar Függetlenségi Népfront szerveinek kötelessége és pedig a járási választási bizottságot a Népfront megyei szerve, minden egyéb bizottságot pedig a Népfront helyi szerve alakítja meg.

A választókerület székhelyén működő választási bizottság kilenc, a helyi szavazatszedő, illetve választási bizottságok öt-öt tagból állnak.

A szavazatszedő bizottságok tagjai Budapesten a kerületi előjáró, más városban a polgármester, községben a községi jegyző/körjegyző/ előtt 1949 május 2-án, a választási bizottságok tagjai pedig Budapesten a kerületi előjáró, más városban a polgármester, járásban a járási főjegyző előtt már 1949 évi április hó 26-án esküt, /fogadalmat/ tesznek. Ennek letétele után a bizottságok megalakulnak és megkezdik működésüket, tagjaik sorából elnököt és helyettes elnököt, valamint jegyzőt választanak. A választási bizottságok még a megalakulás napján a választás kitűzését közzé teszik, megjelölve a hirdotményben a választási bizottság helyiségét és hivatalos óráját. /Folyt.köv./

LP

/A belügyminiszter rendelete a választási eljárásról, 1.folytatás/

§ Hné Ks

A képviselőjelöltek választókerületi lajstromát a választókerület székhelyén alakult városi választási bizottság elnökénél legkésőbb 1949 április 30-án déli 12 óráig kell benyújtani. A képviselőjelöltek lajstromát ugyancsak választási hirdotményrel közzé kell tenni. A választási hirdotményt a választási bizottságok elnökei adják ki 1949. évi május hó 7-ig. Az országos lajstromba felvett jelölteket a belügyminiszter fogja a Magyar Közlönyben közzé tenni.

A választói névjegyzékeket a szavazatszedő bizottságok május 3-án kapják meg, Budapesten a kerületi előjárótól, más városban a polgármestertől, községben a községi előjárótól. A szavazatszedő bizottságok gondoskodnak arról, hogy a névjegyzék egyik példányát a városok és 10.000-nél nagyobb lélekszámú községek belterületi szavazókörében a házak kapuiban a házmegbizottak, ilyenek nemléteben a házfelügyelők, vagy az ottlakó háztulajdonosok ki-függesztik, a külterületi szavazókörökben és a 10.000-nél kisebb lélekszámú községokban pedig a bizottság hivatali helyiségeiben közzé szemlére tegyék.

Ha a névjegyzékből olyan személy maradt ki, akit választójog illet meg, az állandó lakohelye szerint illetékes közigazgatási hatóságnál május 6-tól 9-ig déli 12 óráig potlólág kérheti a névjegyzékbe való felvételt. A kérelem tárgyában az illetékes járási, városi, Budapesten kerületi választási bizottság dönt.

A választás napjára az illetékes hatóságok szesztilalmat rendelnek ki.

A szavazás szavazókörönként május 15-én reggel 7 órakor fog kezdődni és 20 órakor ér véget. A szavazás titkos. Minden szavazóhelyiségben a szavazás céljára legalább két zárt szobát vagy elrekesztett fülkét kell a sztallal ellátva berendezni, ahová a szavazón kívül más be nem léphet és be nem tekinthet. A szavazatszedő bizottságok asztalára egy fedett urnát kell állítani, amely a szavazolapok bedobására alkalmas nyílással van ellátva. Az urna céljára lidét vagy egyéb alkalmas tartályt lehet használni, amelyeket elzárás, leszögezés vagy lepecsételés útján oly módon kell lezárni, hogy a szavazolapokat a zár felnyitása, a pecsét feltörése, vagy a láda szétzédése nélkül eltávolítani ne lehessen. A szavazás megkezdése előtt az urnák állapotát, lezárását, lepecsételését a bizottság elnökének, a bizottság tagjai, valamint a bizalmi egyének jelenlétében kell megvizsgálni és a vizsgálat eredményét a szavazás lefolytatásáról készitendő jegyzőkönyvben fel kell tüntetni. /Folyt.köv./

/A belügyminiszter rendelete a választási eljárásról, 2. folyt./

§ Hnó Ks Azok is szavazhatnak, akik a szavazás napján nem tartózkodnak abban a községben, vagy városban, amelynek valamelyik szavazókörébe fel vannak véve. Ezek május 7-től 12-én déli 12 óráig bezárólag névjegyzékkivonatot kérhetnek és a névjegyzékkivonattal a tartózkodási helyükön szavazhatnak. A névjegyzékkivonatot a hatóságok legszigorúbban ellenőrizték.

A Népfront a szavazatszódó helyiségekbe 12-12, a választói bizottságok mellé 3-3 bizalmi személyt küldhet.

A választókerületi lejstromon megválasztando képviselők száma attól függ, hogy a lejstromra hány érvényes szavazat esett. Minden 16.000 érvényes szavazat egy képviselői mandátumot eredményez. Az országos lejstromon 60 képviselőt lehet megválasztani.

A választások eredményének kihirdetése május 18-án kezdődik.

A választási eljárásban beadott fellebbezések felett a választási bizottságok, a választások érvényességét vitató panaszok felett pedig a Választmányi Bíróság határoz. /MTI/

LP

Jelentős kedvezményeket kapnak a mezőgazdasági munkások és dolgozó parasztok - A minisztertanács határozatai

ME & FM/Gy Ks A kormány folyó hó 22-én reggel 9 órakor Dobi István miniszterelnök elnöklétével minisztertanácsot tartott. A miniszterelnök előterjesztésére a minisztertanács kimondotta, hogy május hó első napja nemzeti ünnep.

Ugyancsak a miniszterelnök előterjesztésére a kormány felterjesztést tett a köztársasági elnökhöz Parkás Mihály honvédelmi miniszternek vezérezredessé való kinevezése iránt.

A Gazdasági Főtanács főtitkárának előterjesztésére rendelet-tervezetet fogadott el a kormány a közületi vállalatok, egyes intézetek, intézmények és egyesületek könyvelési hátralékának megszüntetéséről és ezzel a pénzügyi ellenőrzés biztosításáról.

A belügyminiszter előterjesztésére rendelet-tervezetet fogadott el a minisztertanács a községgé alakulás egyes kérdéseinek újabb szabályozásáról. A rendelettel felhatalmazást kapott a belügyminiszter, hogy egyes lakott helyek, kijelölt tanyaközpontok, stb. önálló községgé alakulását hivatalból is elrendelhesse, természetesen az alulról jövő kezdeményezés fenntartása mellett. Ugyancsak a belügyminiszter előterjesztésére módosította a minisztertanács a magyar államrendőrség felállításáról szóló rendeletet és felhatalmazta a belügyminisztert a felszabadulás után ideiglenes minőségben kinevezett rendőrvezetők és rendőrök véglegesítésének szabályozására. Ezzel a népi demokrácia alatt kinevezett rendőrök helyzete rendezett nyír. - Végül ugyancsak a belügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács újabb szabályozta a lakóházak kapujának zárvatartási idejét és kimondotta, hogy városokban ezután egész éven át csak este 11 órától kell zárva tartani a kapukat.

Az igazságügyminiszter javaslatára a kormány rendeletileg kimondotta, hogy mezőgazdasági munkavállalóval szemben pénzkövetelés behajtásának biztosítása végett - egyes kivételektől eltekintve - szeptember első napjáig bírói végrehajtást foganatosítani nem szabad és a már folyamatban levő végrehajtási eljárást azonnali hatállyal szeptember első napjáig terjedő időre fel kell függeszteni. A mezőgazdasági munkavállalónak a végrehajtások tekintetében, a mezőgazdasági termelés idejében a rendeletben megadott kedvezményeket megadta a kormány minden olyan kisbirtokosnak is, akinek összes mezőgazdasági ingatlana a 25 katasztrális holdat nem haladja meg, feltéve, hogy fő-jövedelmi forrása mezőgazdasági termelésből ered. A 25 katasztrális hold megállapításánál a termő gyümölcsös és szőlő területének háromszorosával kell számításba venni, az erdőterületet pedig figyelem kívül kell hagyni. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949. Április 22.

15 ó ra 15 perc

/Minisztertanács folyt./ ME & PM/Cy Ks

A minisztertanács a pénzügyminiszter előterjesztésére rendeletet fogadott el a közszolgálati alkalmazottak részére folyósítható illetményelőleg szabályozásáról. Kimondotta a kormány, hogy olyan közalkalmazott részére, akinek illetményei az állami rendszerű VI. fizetési osztály első fokozatára megállapított illetményeket nem haladják meg és aki születés, betegség, haláleset, legalább három gyermek eltartása vagy más rendkívüli megterheléssel járó családi körülmény, illetőleg valamely anyagi csapás folytán erősen rászorul, illetményelőleg folyósítását lehet engedélyezni. Az előleg kamatmentes és hat hónap alatt havi egyenlő részletekben kell törleszteni. Ugyancsak a pénzügyminiszter előterjesztésére a kormány az illetékhátralék rendezésével kapcsolatban fizetési kedvezményeket állapított meg. A mezőgazdasággal foglalkozók terhére első sorban a hagyatékok és ingatlan-ajándékozás útján kiszabott, de az egyéb illetékekben is fennálló hátralékok az aratásig nohezen rendezhetők, éppen ezért az illetékhátralékok rendezése céljából általános ideiglenes könnyítés szükséges. A rendelet kisembereknél a adópótlék teljes elengedésével, nagyszámú illetékhátralékoknál pedig az adópótlék mérséklésével kívánja a könnyítést biztosítani.

A földművelésügyi miniszter előterjesztésére a minisztertanács a Mezőgazdasági Szervezési Intézet létesítését határozta el. Az Intézet feladata lesz az ötéves törvénycélkitűzései végrehajtásának biztosítása érdekében a mezőgazdasági termelési munka szervezési, racionalizálási kérdéseinek, üzeme gazdasági kérdéseinek tudományos vizsgálata és ebből a célból más országok eddigi gyakorlati eredményeinek és azoknak a hazai viszonyokhoz való alkalmazási módjainak kiértékelése.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a minisztertanács akként rendelkezett, hogy a köztereken és épületeken művészi alkotásokat felállítani ezután csak a vallás- és közoktatásügyi miniszter előzetes engedélye alapján szabad. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1949. Április 22

15 ó ra 35 perc

Megalakult a Magyar Függetlenségi Népfront választási bizottsága

ME & PM/Hné Ks A Magyar Függetlenségi Népfront Országos Tanácsának Választási Bizottsága április 22-én megalakult. A Bizottság tagjai a Magyar Dolgozók Pártja részéről: Kovács István, Orbán László, Szirmai István, a Független Kisgazdapárt részéről: Bognár József és Barcs Sándor, a Nemzeti Parasztpárt részéről: Majlath Jolán, Szűcs Ferenc, a Független Magyar Demokratapárt részéről: Szűcs Iván, a Magyar Radikális Párt részéről: Halász Aladár. A Bizottság elnökévé Kovács Istvánt választotta. A Népfront Választási Bizottsága alakuló ülésén megtárgyalta a választás előkészítésével kapcsolatos tennivalókat. Megállapodott abban, hogy a Népfronthoz tartozó összes pártok és tömegszervezetek teljes erejükkel kiveszik részüket a választás előkészítésének munkájából. Ezért a Népfront Választási Bizottsága felhívja a Népfronthoz tartozó politikai pártok és tömegszervezetek összes szervezeteit és tagjait, hogy teljes erővel vegyék ki részüket a választási küzdelemből és a Népfront helyi népi bizottságainak irányítása mellett mozgósítsák összes erőiket, hogy dolgozó néptünk a választáson egy emberként sorakozzon fel a Függetlenségi Népfront zászlaja alá.

A Választási Bizottság irodája: IV., Váci-utca 62. I. emelet 14. Távfeszélő: 184-753 és 181-686.

A Függetlenségi Népfront Magyar Népi Bizottságai választást érintő kérdésekben közvetlenül az irodához forduljanak.

/MTI/

Május 15-től gyorsabban érkezik a dorogi szén a fővárosba

Ni/Hné/Hné Gp Ks A dorogi szénmedence szénét a felszabadulás előtt az obuda-esztergomi vonalon szállították a pesti nagy elosztó állomásokra az újpesti összekötő hidon keresztül. A fasiszta pusztítás ezt a hidat sem kímélte meg s mióta romokban hever, a szén nagy kerülővel, az almásfüzitő-tokodi vonalon keresztül kell a hegyeshalmi fővonalra kiszállítani, hogy azután behozhassák a fővárosba. Ezen az almásfüzitő tokodi vonalon eddig kizárólag kisteljesítményű mozdonyok járhattak, úgyhogy több, kisebb szerelvény szállíthatta csak a szénét. A hároméves törvény keretében április elején megkezdtek ennek a 34 kilométer hosszú vonalszakasznak a korszerűsítését. Atépitik az egész pályát, eltüntetik a felesleges kanyarokat és kiküszöbölik a nagyobb emelkedőket is.

A pályátépitési munkák május 15-re befejeződnek. A nyári menetrend bevezetése után már ezen a vonalon is nagyteljesítményű mozdonyokkal lehet lebonyolítani a forgalmat.

/Folyt.köv./ P

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás 1949. április 22. 15 óra 55 perc

/Május 15-től gyorsabban érkezik a dorogi szén a fővárosba, folytatás/

N1/Hné/Hné Gp Ks

Az átépített pályán egy-egy vonat több szénrel gyorsabban szállít, kevesebb mozdonyra lesz szükség ezen a vonalon, csökken a szállítási költség és a kocsiforduló ideje. A dorogi szénmedence szénje hamarabb érkezik meg a fővárosba, s hamarabb jut el az ipartelepokra.

/MTI/

Hazaérkezett a magyar sakkcsapat Moszkvából

D/PM/Hné Ks Pénteken délután repülőgépen hazaérkezett Moszkvából a magyar sakkcsapat. A repülőtéren Kossa István iparügyi miniszter, AMADOS elnöke, Szmirnov a szovjet nagykövetség tanácsosa, valamint az Országos Sporthivatal osztályvezetői üdvözítették a magyar csapat tagjait.

Kossa István miniszter hangsúlyozta, hogy a magyar sakkcsapat moszkvai tartózkodásuk folyamán nagy megbecsülést szereztek a magyar népi demokráciának s az az eredmény, amelyet a világ leghatalmasabb sakk-kulturájával bíró Szovjetunió csapatával szemben értek el, olyan siker, melyre a világ bármely nemzete büszke lenne. De büszkék vagyunk erre a versenyre azért is - folytatta - mert demokratikus hazánk és népünk számára kitüntetés, megbecsülést jelentett már az a tény is, hogy ez a verseny Moszkva és Budapest játékosai között létrejött. A magyar sakkcsapatnak lehetőségük nyílt a világ legjobb sakkjátékosaival összemérniük erejüket s ezzel olyan gyakorlatra tettek szert, amely nagyarányú fejlődést biztosít majd az egész magyar sakkolás számára.

Hogy Gyula államtitkár, a magyar sakkcsapat vezetője az üdvözlésre válaszolva hangsúlyozta, hogy a magyar sakkcsapat Moszkvában rendkívül szívélyes, baráti fogadtatásban volt részük. Sokasán felejtjük el azt a szeretetteljes gondoskodást - mondotta - amelyet a Szovjetunió sportbizottságának és sakkszövetségének vezetői otttartózkodásunk egész ideje alatt ugyancsak minden pillanatban irántunk tanúsítottak.

Dr. Asztalos Lajos, a magyar csapat kapitánya moszkvai tapasztalatairól a következőket mondotta:

- Moszkvai tartózkodásunk folyamán személyesen is meggyőződhetünk arról, hogy a Szovjetunióban a sakkolásnak milyen hatalmas tömegbázisa van. Különösen feltűnő volt számunkra az az óriási érdeklődés, amelyet az ifjúság tanúsít a sakkolás iránt. /Folyt.köv./

LP

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás 1949. április 22. 16 óra 5 perc

/Hazaérkezett a magyar sakkcsapat... folytatás./ D/PM/Hné Ks

Abban a hatalmas teremben, ahol a sakkverseny folyt, a nézők között rengeteg volt a fiatal, és a szomszédos termekben, ahol az éppen folyó játszmákat elemezték, szintén egy sorog 12-16 éves uttörő hajlalt nagy buzgalommal a sakkasztalok felé s a legnagyobb szakértelemmel szólaltak hozzá a játszmákhoz. A magyar csapat tagjai a szimultán mérkőzésekben is tapasztalhatták, milyen magas színvonalon áll a tömegsakkolás a Szovjetunióban. A fiatal uttörők, diákok, ifjúmunkások igen alapos elméleti felkészültséggel rendelkeznek, s ennek következtében bizony elég sok játszmát meg is nyertek a szimultán játszó magyar mesterek ellen. A szovjet sakkolásnak ez a hatalmas fejlettsége annak köszönhető, hogy a szocialista állam a sakkolásnak minden támogatást megad, a pionir klubokban, sportegyesületekben és iskolákban rendszeres sakkoktatás folyik s kitűnő pedagógusok és elsőrendű sakkcsapatok vezetik be az ifjúságot a sakk tudomány rejtelmeibe.

/MTI/

Egy hónapon belül megindul újabb 6.400 vasas- és textilos segédmunkás s szakmunkássá képzése - Sásdi Nándor, az OMH főtitkárának nyilatkozata

KM/Hné Gp Ks Rákosi Mátyás angyalföldi beszédében elmondotta, hogy az öt éves terv elején nemcsak eljősen megszűnik a munkanélküliség, hanem komoly munkoröhiányra lehet számítani.

Egyes szakmákban máris hiány van munkaerőben

Sásdi Nándor, az Országos Munkaerőgazdálkodási Hivatal főtitkára elmondotta, hogy az egyre növekvő munkaalkalmak a munkanélküliség gyors felszívása mellett egyes szakmákban máris újabb munkások beállítását teszik szükségessé. Az elmúlt hónapokban a hiány először - egyes szakmákban - szakmunkásokban mutatkozott, újabban több munkaterületen segédmunkásokban is hiány jelentkezett.

A tavasz beálltával megindult hatalmas méretű építkezésre például csak átszaporítottással tudták biztosítani a szükséges segédmunkás létszámot. Az építkezések egyre nagyobb területre terjednek ki, ez további nagyszámú új munkaerőt igényel.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

25.
B. kiadás

1949 április 22

16 óra 10 perc

Harmincezer kötetes tudományos könyvtár a mezőgazdaság korszerűsítésének szolgálatában

Mi ME Hné Ks Csak kevesen tudják, hogy a mezőgazdasági tudományoknak mérhetetlen gazdag tárháza áll a tanulmánygyök rendelkezésére a városligeti várkaputól balra elhelyezett Mezőgazdasági Könyvtárban. A felszabadulás után a könyvtár kitűnő szakemberei rendszereztek, katalogizálták és a tanulmánygyök rendelkezésére bocsátották, a több, mint 30.000 kötetből álló mezőgazdasági tudományos könyvtárat.

Nemcsak a szorosan vett agrártudományi szakkönyvek és folyóiratok sorakoznak a könyvespolcokon, hanem minden, a mezőgazdasággal kapcsolatos tudományág szakirodalmát is fellelhető itt. Szovjet, francia, angol, német, magyar tudósok művei várják, hogy a jövő szakemberei tanulmányozzák azokat és a tudósok összegyűjtött tapasztalatait alkalmazásával tegyék termőbbé a földet, eredményesebbé a mezőgazdasági termelést. A dolgozók, tanulók minden idegen nyelven írt tudományos anyaghoz hozzáférhetnek ezután, - mondja Magyar-Bock Vladimír, a könyvtár vezetője -. Nem körülhetnek hátrányba, mert esetleg kevésbé szerezés helyettük folytán nem tanulhattak nyelveket./Folyt.köv./

Y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás

1949 április 22

16 óra 45 perc

/Harmincezer kötetes tudományos könyvtár...folytatás/ Mi ME Hné Ks

Megszervezzük a tolmácsszolgálatot, ami azt jelenti, hogy a könyvtár egy-egy munkatársa leül a tanulni kívánó mellé és lefordítja az idegennyelvű tudományos művet.

Mérhetetlen távlatokat nyit a magyar agronómusok előtt például Williams szovjet tudós talajelmélete. Eszerint a talaj és növény nem választható el egymástól: csakis egyben lehet szemlélni ezt a két tényezőt. A földedezés alapján feltétlenül jó eredményt lehet majd elérni a sokszor igen kedvezőtlen magyar talajviszonyok megjavításában, illetőleg helyes kihasználásában. Kolesznev professzor hatalmas műve, a "Szövetkezeti Üzemtan" sok problémára ad választ termelészövetkezeteink kérdésében. Igen értékes könyv több szovjet tudós "Kolhozépítés vezérfonalá" című gyűjtéményes műve, amelyben kolhosszabályzatokat, üzemterveket, jogi vonatkozású kérdéseket tanulmányozhatunk a jövő szakemberek. Természetesen nem hiányoznak a könyvtárból Miosurin művei, Liszenko agrobiológiája, Gluscsenko tanár munkái. Steiman tudós "Tájfajta szarvasmarhákitenyésztése" című műve kitűnő alkalmazásra találhat magyar vonatkozásban is.

A könyvtár látogatói a tudományos munkákról készült kivonataikat, jegyzeteiket azonnal gépbe diktálhatják, mert a könyvtárban megszervezték a gépirószolgálatot is.

A könyvtár hétköznapokon reggel 8-tól este 20 óráig, vasár- és ünnepnap 9-től 13 óráig áll meg zakítás nélkül a látogatók rendelkezésére. A könyvtár munkatársai meghosszabbították a szolgálatot, mert azt akarják, hogy a dolgozók is igénybevehessék a könyvtárat. Ugy tervezik, hogy rövidesen este 10-ig tartják nyitva a könyvtárat, ahol kényelmes olvasóterem, nyáron terrasz várja a közönséget.

A meglévő hatalmas anyagot állandóan tervszerűen bővítik. Elmult évben 500 tudományos művet vásároltak.

- Lehet, hogy első napon nem találja meg az olvasó azt a munkát, amire szükséges van, - mondja az egyik munkatárs. - Mi foljegyezzük kívánságát és beszerezzük a tudományos művet. A könyvtárat úgy tudjuk csak igazán helyesen bővíteni, ha az olvasóközönség szorosan együttműködik a könyvtár alkalmazottaival és szakembereivel: ha megteremtjük a valóban termékeny szellemi együttműködést. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 27. kiadás 1949. április 22. 16 óra 55 perc

/Egy hónapon belül megindul...folyt./ KM/Sa Gp, Ks

Szakk munkáshiány a textiliparban

- A textiliparban is hatalmas szakk munkáshiány nyal számolhatunk - mondotta ezután Sásdi Mándor. Hogy fejlődő textiliparunk a sürgős szakk munkás szükségletét rövid idő alatt fedezni tudjuk, egy hónap leforgása alatt 1400 fonó- és szövő segéd munkás szakk munkássá átképzése indul meg. Az 1400 textilipari segéd munkás között, akiket tanfolyamokon rövid idő alatt szakk munkássá képeztünk, nagy többségben lesznek a nő munkások.

Több mint 5000 vasmunkás szakmai képzése

- A Vas- és Fémmiparban ugyancsak rövid időn belül több, mint ötezer új szakk munkásra lesz szükség. Itt is több, mint ötezer segéd munkás szakk munkássá való kiképzése indul meg egy hónapon belül.

- A szakk munkássá minősített segéd munkások megáre sedett helyébe természetesen újabb segéd munkások beállításáról kell majd gondoskodnunk.

- Most dolgozzuk ki pontosan azokat a terveket, amelyekkel a következő tervszakaszok munkaerő szükségletét kívánják biztosítani. E kidolgozott terv alapján szeptember elején hatalmas méretű szervezéssel kezdjük meg a munkaerő utánpótlás ütemterv szerinti kiképzését illetve munkábaállítását. Feladatunk az, hogy biztosítsuk 3 éves tervünk befejezésének és ötéves tervünk sikeres végrehajtásának munkaerő szükségletét. /MTI/

Forgalmi korlátozás szombaton este a Nagyköruton a vágányok középrhelyezése miatt

Ni/Go/Sa Bn

A BSZKRT közli:

Április 23.-án, szombaton este a Nagyköruti vágányok középrhelyezési munkálatai miatt a 16, 16/A és 26-os járatok 20 órától üzemzárattal csak a Boross utca-Nagykörut sarkáig közlekednek, míg a Boross-utcanak a Nagykörut és Kálvin tér közötti szakaszán ingajáratokkal bonyolítják le a forgalmát.

A 6-os járat 22 óra 30 perctől üzemzárattal a Széll-Kálmán-tér és a Rokus kórház között közlekedik, a Nagykörut további részén egészen a Boráros-térig a villamosvonalok pótlására a BSZKRT külön autóbuszjár tokat állít forgalomba, amelyeken a villamosokra váltott jegyekkel lehet utazni.

Április 24.-én, vasárnap üzemzárattól a villamosok a Nagyköruton a Kissalétron- és Práter utcai szakaszon már a középrhelyezett vágányokon fognak közlekedni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 28. kiadás 1949. április 22. 17 óra 35 perc

Ötven ország fiataljai vesznek részt a budapesti nagy ifjúsági találkozón

FT/Go/Sa Bn Augusztus 14-től 28-ig rendezik Budapesten a világ ifjúságának II. nagy találkozóját. A fesztivállal kapcsolatban Szalai Béla, a MINSZ elnöke a fesztivál-iroda vezetője a következőket mondotta:

- Idén nyáron Budapest felé tekint a világ ifjúsága. A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség és a Nemzetközi Diákszövetség augusztus 14.-e és 28.-a között rendezi a II. világifjúsági találkozót, augusztus 15.-től 21-ig a X. főiskolai világbajnokságot és ezt követően szeptember 2.-től 9.-ig Budapesten lesz a DIVSZ II. kongresszusa. Ez a találkozó a második világháború befejezése óta a második.

Az első prágai találkozó után a világ ifjúsága harcokban megerősödve még egységesebben nyilvánítja ki akaratát a béke megóvása, jövőjének biztosítása, a demokratikus jogok kivívása és megvédelmezése mellett. A most folyó párisi vilákkongresszus után a világ ifjúságának ez a nagy találkozója lesz az egyik legnagyobb megmozdulás a béke mellett.

- A találkozó a világ minden táján az ifjúság megkezdte már az előkészületeket. Az imperialista országokban élő ifjúság békgyűléseket rendez s ezzel készül a Fesztiválra. Több, mint 50 ország 10-12 ezer küldötte mintegy 70 millió fiatal képviselőben jön el Budapestre, hogy megmutassa erejét és megborníthatatlan egységét. Az imperialisták mindenféle már most nehézséget látnak a küldöttek elutaz sa elő gördíteni. Az ifjúság harc- készségén azonban megtörik minden kísérletük. Elküldi küldötteiket a gyarmati országok és a szabadságukért küzdő népek ifjúsága is. Ezek részvételét a fesztiválon az ifjúság, világszerte gyűjtősekkel segíti elő. A magyar ifjúság is gyűjtést indított, amelynek eredményeképp több, mint 300 fiatal részvételét biztosították.

- "Egységbe ifjúság, előre a tartós békéért, a demokráciáért, a népek függetlenségéért" - ez a DI-VSZ fő jelszava és ennek a jelszónak a szellemében gyűlnek össze a világ fiataljai Budapesten. Míg az imperialisták rágalmaznak népi demokráciánkat, addig a világ ifjúsága azzal, hogy Magyarországon rendezze meg ezt a három nagy ifjúsági megmozdulást, szolidaritását fejezi ki a magyar néppel és elismeri népi demokráciánk hatalmas eredményeit.

- A fesztivál megnyitása előreláthatólag az FTC-pályán lesz. Itt a magyar ifjúság rendez nagy tornabemutatót és néhány külföldi ifjúsági szervezet sportcsapata is közreműködik. A fesztivál színhelye a Városligetben és a Margitszigeten lesz. A Városligetben a Vajdahunyad-váránál felállított szabadtéri színpadokon a Margitszigeten a nagyszínpadon, valamint több fővárosi színházban a találkozón részt vevő ötven ország legjobb kultúracsoprtjai lépnek fel. A sportversenyek leginkább két helyen bonyolódnak le, a Városligetben a Nemzetközi Vásár helyén és az FTC-pályán. Augusztus 20.-án a világ ifjúsága együtt ünnepli a magyar dolgozó néppel, kifejezve szolidaritásukat. A különböző országok kultúracsoprtjai az útszél szabadtéri színpadain lépnek fel.

/Folyt.köv./ K

B. 29. kiadás

1949. április 22.

17 Óra 45 perc

/Ötven ország fiataljai....folyt./ FT/Go/Sa Bn

A fesztivál keretében táborítúzek mellett közösen beszélnek meg problémáit, azt, hogyan harcoljanak a békéért, a népek függetlenségéért, az imperialisták ellen Franciaország és Vietnam, Hollandia és Indonézia, Magyarország és Kína és a többi országok fiataljai. A fesztivál záróünnepségét a "Békeért küzdő ifjúság napja" jelszóval rendezik meg. Ez lesz a találkozó legnagyobb szabású megmozdulása. A fesztivált hatalmas felvonulás zárja be, amelyen többszáz ezer fiatal vesz részt.

A magyar ifjúság már nagyban készül a fesztiválra. A Munkára Hívó Kész mozgalomban való részvétel, az ifjúság részvétele az ország kulturversenyében, egyben előkészület a nagy találkozóra. Az üzemek fiataljai ajándékokat készítenek a különböző országok fiataljainak. A MINSZ 30.000 vidéki fiatalt hoz fel az ünnepségekre és naponta 20.000 fővárosi fiatal részvételét biztosítja. Ahhoz, hogy ezt a fesztivált jól megrendezhessük, támogatásra van szükségünk. A találkozót sikerült azok segítségével biztosítani, akik a hároméves tervet végrehajtották, akik az ötéves tervet kidolgozták és akik mindenben segítik a magyar ifjúságot: a Magyar Dolgozók Pártja és az ifjúság nagy tanítómestere, Rákosi Mátyás támogatásával. A magyar ifjúság előtt az a feladat áll, hogy teljes erejével résztvegyen a Népfront munkájában, segítse elő a Népfront választási győzelmét, mert ezzel nem kis részben biztosítja a nagyvilág ifjúsági találkozójának megrendezésének sikerét, - mondotta befejezősül Szalai Béla. /MTI/

Selyemtenyésztők díjazása

ME FM & Snc/PM/Sa Bn Nyolcezeröttszáz forintot oszt ki a nemrég alakult selyemgubótenyésztő NV a DEFO Sz termelési versenyirodájának közreműködésével mindazoknak a selyemhernyótenyésztőknek, akik az 1948 tenyésztési évben szorgalmas munkájukkal kiváló gubótermést értek el.

A selyemgubótermelési versenyben résztvevők elbírálása megtörtént, a megérdemelt versenydíj megfelelő keretek között rövidesen kiosztásra kerül.

Az 1949. évi termelési versenyben résztvevni szándékozók már is jelentsék be versenyszándékukat a helybeli földműves szövetségekben, vagy a községi selyemhernyótenyésztési megbízottnál a pete kikeltéssel foglalkozó selyemtenyésztési felügyelőnél. /MTI/

K

B 30. kiadás.

1949. április 22.

17 óra 45 perc

A népi demokrácia kormánya 10.000 tanuló részletes tanulmányi segélyben - kiosztották a tanulmányi segélyeket a budapesti iskolákban

Zs/Sz/Go Bn Népi demokratikus kormányzatunk ismét bizonyítékát adta, hogy milyen nagymértékben gondoskodik a tanulóifjúságról. Az általános iskolák VII.-VIII. osztály tízezer tanulóját most tanulmányi segélyben részesítette. Kormányzatunk minden támogatást megad a munkásság, a dolgozó parasztság és a haladó értelmiség gyermekeinek, hogy tovább tanulhassanak. L. m. h.

Ortutay Gyula a Mária Terézia-téri iskolában

Zs/Sk Daltól, énekszótól hangos a Mária Terézia-téri általános iskola környéke. Fehéringes kis uttorók, örömtől ragyogó arcú szülők sietnek be az iskola épületébe. Itt gyűlnek össze a Dagonics-utcai, a Csobánc-utcai és természetesen a Mária Terézia-téri általános fiú- és lányiskola VII., VIII. osztály tanulóit, hogy átvegyék azt a tanulmányi segélyt, amit a népi demokrácia kormányzat biztosított számukra. De itt van a három iskola fiatalabb diáksága is. Csillogó szemmel nézik idősebb tanuló társaikat, akik először ügyesen összehálogatott kulturműsort mutatnak be.

A színpadon zenekari, énekkari számok és szavaltatok váltakoznak, mozgalmi dalokat, népdalokat énekel a fiatalok és amint felhangzik a dal mottoja, tábla omelkedik ki az énekkarból: "Éljen a köztársaság!" "Tanulás a mi munkánk; előre" és így tovább. De a terem is ünnepi díszbe öltözött, vörös, nemzetiszínű drapériák, uttorójelvények, jelszavak: "Az ötéves terv a mi munkánkat teszi szebbé, boldogabbá". És a homlokzaton, a főhelyen a magyar ifjúság nagy barátja és tanítómestere, Rákosi Mátyás arcképe.

Az ifjúsághoz és a szülőkhez Ortutay Gyula kultuszminiszter szól.

A mai ünnepség szerves folytatása annak a művelődéspolitikának, amely demokráciánkat a fordulat éve óta jellemzi. Létrehoztuk az általános iskolát, amely az első döntő lépést jelentette a falu és a város közti különbség megszüntetésére és minden orókkal azon, hogy a magyar iskolák a nép iskolái legyenek. Megreformáltuk az oktatást, de nemcsak szerkezeti változásokat hajtottunk végre. Tudtuk, hogy hiába tesszük mindezt, ha nem tudatosítjuk a diákok, a dolgozók körében, hogy a továbbtanulás, a jó tanulás fontos feladat a szocializmus építésében. /Folyt.köv./

B 31. kiadás.

1949. április 22.

18 óra 10 perc

/Kiosztották a tanulmányi segélyeket, ... 1. folyt./ Zs/Sk/Go Bn

A Függetlenségi Nőfront is arra törekszik, hogy iskoláink a dolgozók társadalmának közébe kerüljenek. Azt akarjuk, hogy a munkásság s a dolgozó parasztság minden tehetséges gyermeke az általános iskolából bejusson a középiskolába és onnan minden arra alkalmas tanuló tovább jusson az egyetemre.

- Ehhez azonban az kell, hogy a gyermekek is jól akarjanak tanulni s tovább akarjanak jutni a magasabb iskolákba. De az is kell, hogy a szülők megértsék: a tehetséges gyermekeknek feltétlenül tovább kell tanulniuk. A szülőknek nem szabad félniük, hogy gyermekük elszakad osztályától. Mi minden gyermeket úgy nevelünk, hogy osztályához hű, annak művelt, hardos képviselője legyen.

- A most országsszerte kiosztott tízezer tanulmányi segély is azt a célt szolgálja, hogy tovább tanulhassanak a munkás, paraszt és az értelmiségi gyermekek. Mi a haladó értelmiség gyermekeit épügy jutalmazni kívánjuk, mint a többi gyermekeket.

- A tanulmányi segélyek nem egy alkalomra szólnak. Karácsonykor is, most is osztottunk tanulmányi segélyeket és aki jól halad a tanulmányaiban, az a jövőben is mindig számíthat a népi demokratikus állam támogatására. Ösztöndíjat adunk annak, aki rászorul, bentlakásos és félbentlakásos kollégiumokat létesítünk, egyszóval a magyar demokrácia a néphez hű, a szocializmus építésére a gyermekeit támogatja a továbbtanulásban. /kész szülők

A Kultuszminiszter nagy tapsal fogadott beszéde után kiosztotta a tanulmányi segélyeket a három iskola százötz tanulója között.

A jutalmazottak nevében az egyik kis diáklány köszönte meg a segítséget. Megköszönte azt is, a népi demokrácia kormányának, hogy ma már szép iskolaépületben, egészséges tanteremben, tankönyvekkel, tanszerekkel hiánytalanul felszerelve tanulnak, készülnek egy jobb, egy szebb életre. Megköszönte, hogy a köztársaság nemcsak a gyermekek tanulásáról, hanem a szórakozásáról is gondoskodik, hogy felépítette a csillobérei úttörő-tábort, az úttörővasutat, klubhelyiség várja őket, hangversenyekre, színielőadásokra kapnak jegyet s ami a legfontosabb, mindenki tanulhat, mindenki járhat iskolába, akinak kedve, tehetsége van hozzá. /Folyt.köv./

V.

B. 32. kiadás

1949. április 22.

18 óra 15 perc

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

§ Sa Bn A t. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Horváth Martonnak a tanulmányi segélyek kiosztása alkalmából a csepeli diákok előtt elmondandó beszédét. Keretet később adunk.

- Abban a korban vagytok, amikor a gyermekből ifjú válik és nyiladozó értelmekkel körülnéztek a napfényes magyar világban, amely ma vosz körül titeket. Az új élet levegője behatolt már az iskolák tantermeibe. Ha Petőfi szavaiból a hazafiságot tanuljátok, a honvédelem szent gondolatát, jól tudjátok, hogy a magtokét véditek, jól tudjátok, hogy a föld, a gyár, az ország a tiétek.

- Itt az ideje kedves kis barátaim, hogy az iskola is a tiétek legyen. Apáitok úgy mennek be reggelente a csepeli gyárkapun, mint a jó gazda a maga udvarára. Otthon vagyunk a gyárban. Nemcsak a munka, hanem munkánk minden eredménye is a miénk. Ha a munkásosztály fiad el tudták foglalni a legnagyobb gyárak igazgatói iróasztalait, gazdasági és politikai életünk vezető posztjait, akkor ti, a magyar munkásság gyermekei is elég érettek vagytok arra, hogy elfoglaljátok végre a középiskolák padját.

- A párt jött el hozzátok, a ti pártotok, a Magyar Dolgozók Pártja, hogy közölje azt az örömhírt. Az állam jött el hozzátok, a ti államotok, a magyar népi demokrácia, hogy segítsen titeket anyagi erejével, rendelkezésével, hatalmával. A ti pártotok és a ti államotok fog ma kézen titeket, hogy elvezessen titeket a nagyobb tudás, a demokratikus műveltség forrásaihoz. Tíz-ez r hozzátok hasonló kisdíák, dolgozók gyermekei-kapja meg ezekben a napokban a havi negyvenforintos tanulmányi segélyt s ezen felül a hasonló értékű utalványt is gimnáziumi tanszerekre, tankönyvekre.

- Kedves kis barátaim! Az iskoláév befejezése küszöbén, mikor búcsút mondtok az általános iskolának, számotokra ez nem az jelenti, hogy egyúttal búcsút kell mondani a további tanulásnak. Ellenkezőleg. A párt elöttetek jár, egyengeti utatokat és szélesre tárja számotokra az ország összes gimnáziumának kapuit. Sokszor munkás és paraszt gyermekek foglalja majd el osztól a gimnáziumok első osztályainak padjait. Nem nyugszunk bele abba, hogy száz középiskolai tanuló közül mindössze nyolckilenc legyen a munkás és paraszt gyermekek száma. Úttörők vagytok, akik nem riadtok meg a tudás ismeretlen világának meghódításától. Úttörők vagytok, akik kitűzitek a munkások és dolgozó parasztok helyfoglaló zászlaját a tudás, a műveltség világának ismeretlen földekre. Úttörők, a munkásosztály gyermekei vagytok, akik megszivlelitek Lenin szavait, aki megmondta, "hogy az ifjúság feladatát általában egyetlen szóval lehetne kifejezni: a feladat - a tanulás." Megfogadjátok Rákosi Mátyás angyalföldi beszédének tanításait: "Ma már tudjuk, - mondotta Rákosi Mátyás - ahhoz, hogy valaki élni tudjon a maga és hazája javára a szabadság jogával, nemcsak a jogok, a gazdasági lehetőségek, hanem a kultúra, a műveltség is kell. /Folyt.köv./

V.

B. 33. kiadás

1949. április 22.

18 óra 25 perc

/Horváth Márton beszéde...folyt./ § Sa. Bn

Az a jó állampolgár, aki elég tudással rendelkezik ahhoz, hogy megértsen és megértse az összefüggéseket a maga mindennapi munkája, magatartása és nemzete sorsa, sőt ezen túlmenően a nemzetközi viszonyok között". Az ország szükségletei szólaltak meg Rákosi M. tyás hívó szavában: "Az ötvenes tív a háromszázezer új munkás mellett még százezer különböző szakembert, közté tízezer új mérnököt és 10-12.000 tanárt, szaktanítót követel meg".

Vajjon a középiskolák padjainak meghódítása azt jelenti-e, hogy kiszorítják onnan az értelmiség, a dolgozó iparosok, kiskereskedők gyermekeit? Szó nincs róla. Ha megvalósítjuk törvínket, 10.000 munkás és szegényparaszti gyermek indul neki a gimnáziumok első osztályának, de 25.000 úrcs pad fogja várni a tanulni akarókat! Nem lehet egyetlen becsületos dolgozó kisember ebben a szabad országban, legyen az munkás, paraszt vagy értelmiségi, iparos, tisztviselő, vagy kiskereskedő, aki ne taníttathatná szabadon gyermekét a kibővített, növekvő számú gimnáziumaink egyikében! Minden dolgozó elemi joga a tanulás és a Magyar Dolgozók Pártja, a demokratikus magyar állam érvényét is fog szerezni ennek a jognak! Ha régen a gimnázium az urak iskolája volt, melyből úgyszemint kirakoztatták a munkást és szegényparasztot- ez nem ok arra, hogy mi ma kirakozzuk onnan a nem munkásszármazású becsületos dolgozó kisemberek gyermekeit. Ahogy a termelésben kiegészíti egymás munkáját minden dolgozó, legyen az munkás, paraszt vagy értelmiségi, ahogy a politikában, a Népfrent táborában megtalálja egymás kezét minden becsületos demokrata - úgy tanuljanak együtt, játsszanak együtt, örüljenek a demokratikus szabadság áldásainak a dolgozók gyermekei a középiskolákban is.

- Ugyanakkor ki találhatna kivétlnivelót abban, ha az állam segítő keze első sorban a munkásgyermkek felé nyul, azok felé, akik a múltban a legkiszámizettebbek voltak, azok felé, akiknél legtöbb a bepótolni való, azok felé, akik majd erős, széles vállakon omolnak majd az országot a szocialista fejlődés beláthatatlan magasságai felé! /MTI/

K

B. 34. kiadás

1949. április 22.

19 óra 40 perc

Vidáman, a jövőbe vetett hittel szórakoznak Budapest dolgozói május 1-én

ME FT/PM/Sa Bn Május elsején Nagy-Budapest egész területén hatalmas méretű táncünnepek lesznek. Az Országos Kulturversenyben kitünt táncosportok, mint a MEFESZ, a Vasas Szakszervezet, a Ruggyanta-gyár, a Neményi papírgyár, a csepeli WM üzemi táncosportjai és a Vörös Csillag táncosportja május elsején délután a Népligetben, a Városligetben és a Városmajorban felállított színpadokon tartanak bemutatót, míg este a Városligeti Nagyszínpadon mutatkozik be a néphadsereg táncgyűjtése. Az esti órákban a Nagyszínpadot kivéve, mindenütt tömegtánc lesz, csomolyon a Magyar Táncszövetség is résztvesz. A legnagyobb nagy-budapesti üzemek táncosportjai nemcsak délután és este szórakoztatják Nagy-Budapest dolgozóit, művészi, derűs táncokkal, hanem délelőtt a május elsőjének menet szüneteit is táncprodukciók, úgynevezett "menet-táncok" fogják tarkítani.

Május 1-re készülnek az ifjúsági szervezetek is. Nemcsak a műsorokban szereplő kultúrcsoportok, hanem az egész ifjúság készül arra, hogy vidáman, a jövőbe vetett hittel ünnepelje május 1-ét. Az ifjúság a különböző szervezetekben közösen tanulja meg a DIVSZ-indulót, a Dózsa népét és a felvonulás többi dalait. /MTI/

Elitelték Matheovicot és társait

ME & Hm/Sa Bn A budapesti népbíróság külön tanácsa április 20.-án és 21.-én vonta felelősségre dr. Matheovic Ferenc, dr. Kisházi Mihály és dr. Gróh József volt képviselőket, a demokratikus államrend és köz-társaság büntetőjogi védelméről szóló törvénybe ütköző szervezkedés büntette miatt.

A népbíróság dr. Matheovic Ferencet 12 évi fegyházra, dr. Kisházi Mihályt pedig 7 évi fegyházra ítélte, a szervezkedés vezetőse miatt, dr. Gróh Józsefet pedig feljelentési kötelezettség elmulasztásának vétségében mondta ki bűnösnek és ezért 2 évi fegyházbüntetésre ítélte.

A népbíróság ítéletében megállapította, hogy Matheovic és Kisházi egy idegen hatalom ügynökeivel állottak összeköttetésben, annak részére a magyar belpolitikai életre vonatkozó híreket szolgáltatottak, egyben Zsakar András Minszenty József titkárán keresztül szoros kapcsolatot létesítettek a Minszenty József által vezetett demokrácia ellenes összeesküvéssel. Matheovic és Kisházi ezenkívül Minszenty és a külföldi ügynökök részére különböző tervezeteket dolgoztak ki a hatalom megszerzésével kapcsolatos teendőkre vonatkozólag. Dr. Gróh József a szervezkedés egyes részleteiről is tudomással bírt, a törvényben előirt feljelentési kötelezettségét azonban elmulasztotta. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 35. kiadás 1949. április 22. 19 óra 40 perc

Előadás a Szovjetunió szabad-színjatszásáról

Di/Sk/Sa Gp Bn "Szabad-színjatszás a Szovjetunióban" címmel tartott előadást Szendrő Ferenc péntek délután a Magyar-Szovjet Társaság szabad-egyetemi előadásorozata keretében.

A szabad-színjatszás a Szovjetunióban a legnagyobb tömegmozgalmak egyike - mondotta - amely többmillió embert mozgat. Ezek az öntevékeny kultúrcsoportok, amelyek közvetlenül a Nagy Októberi Szocialista Forradalom utáni hetekben és hónapokban születtek meg, résztvettek a nép minden harcában. Ott voltak a polgárháború frontjain, a szocialista építés éveiben a gigászi munkát végző dolgozók munkakedvét fokozták, a Nagy Honvédő Háború idején pedig folytatva a régi hagyományokat, megint ott voltak, ahol buzdítani, erősíteni kellett az antifasiszta háború harcosait. A szovjet szabad-színjatszók a második világháború után is folytatják nagy társadalmformáló munkájukat. /MTI/

Okos Kata és a többiek utnak indulnak

Di/Sk/Go Gp Az MNDSZ szombat reggel két vándorkulturautót indít el vidékre. A két autó Somogy- és Baranyamegye falvait látogatja majd sorra, hogy elvigye azokba a falvakra, pusztákra és tanyákra is a kulturát, amelyek eddig szinte teljesen el voltak szigetelve a könyvtől és a színháztól. Az autók könyvtárat, keskenyfilmvetítő gépet és keskenyfilmeket, hangorósító berendezést, bábjátékszínpadot és - válogatott színművészeket visznek magukkal. A közd i hetekben még kilenc ilyen kulturautót indít utnak az ország különböző részeibe az MNDSZ országos központja.

A hatalmas, szépen lakkozott autóbuszok biztosan megörvendeztetik majd a falusi dolgozókat. A falu népe saját szemével láthatja majd, hogy valóra válnak a tervek, amelyeket a magyar nép vezetői dolgoznak ki a dolgozók kulturális színvonalának emelésére.

A gyerekekre külön gondoltak az MNDSZ asszonyai. A legjobb magyar bábjátékosok, képzőművészek és írók bevonásával gyöngyű, látványos bábjátékokat terveztek. Az utnak induló két kulturautó már magával is viszi a bábjáték figuráit: a szokimondó Okos Katát, a lusta és gonosz Pató Pált, a örök hazug Fullentő Mihályt, Híbelc Balázst és Szatyor nőt. A bábjáték figuráit és a játékműsört elküldték az MNDSZ állandó bábszínházainak is, sőt az országSZerte működő mintegy száz működvelő bábjátékos csoport is megkapja a legújabb, jól sikerült magyar bábjátékokat figuráival együtt. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 36. kiadás 1949. április 22. 20 óra 20 perc

/Kiosztották a tanulmányi segélyeketfolyt./ D/Hm/Sa Bn

Horváth Márton Csepelen

Péntek délután zsúfolásig megtelt a hatalmas csepeli Sportcsarnok csillogó szemű, boldogan nevető gyermekekkel, de eljöttek szüleik is, hogy résztvegyenek a tanulmányi segélyek ünnepélyes kiosztásán. Ötszáz csepeli gyermek kapott segélyt a népi demokráciától, hogy tanulmányait a középiskolában folytathassa, a tehetségét, képességeit a legmagasabb fokra fejlesztve vehessen részt a népi demokrácia építő munkájában. Eljött az ünnepségre Horváth Márton, a Szabad Nép felcsoport szerkesztője is, hogy a tanulmányi segélyek kiosztása alkalmából beszédet intézzon a csepeli fiatalokhoz. /Horváth Márton beszédét korábbi kiadásunkban közöltük./

Horváth Márton hatalmas tapsal fogadott beszéde után egymás után léptek a dobogóra az örömtől kipirult arcú fiatal fiúk és lányok, hogy átvegyék a tanulmányi segélyt, majd a csepeli fiatalok nevében Schuster Katalin, az egyik csepeli iskola él-tanulója, aki a tanulási versenyben 217 százalékos eredményt ért el, /ődesapja a VM élunkása/ mondott köszönetet a demokratikus kormányzat támogatásáért.

- Szüleink munkaversenyben vannak, hogy növeljék a termelést, hogy erősítsék népi demokráciánkat, - mondotta - nekünk a továbbtanulás és jobb tanulási terén kell követnünk példájukat. A mi számunkra a rohamunk a jótanulás, amely most már nálunk is egyre inkább a becsület és dicsőség ügyévé válik. Megfogadjuk Rákosi pártján tanácsát, tovább megyünk a középiskolákba és egyetemekre. Példaképünk a Szovjetunió ifjúsága, a dicső Komszomol.

Az ünnepséget változatos színes kulturműsor követte. Egymás után léptek a színpadra a különböző csepeli iskolák diákjai, a énekszámokat, táncokat adták elő, a nézőtérben pedig gyermekek és szülők önfeladót, boldog tapsal jutalmazták a pompás műsört.

Pesterzsébeten

A pesterzsébeti Lázár utcai és Mártírok uti iskolák közös ünnepségén Fülöp György, a Textilipari Dolgozók Szakszervezetének titkára osztotta ki száztizenkét VII. és VIII. osztálybeli tanulónak a jutalmakat. Több-száz szülő vett részt az ünnepségen.

Piros László Kispesten

TP/Go/Sa Bn A kispesti szülők és diákok határtalan lelkesedéssel fogadták a 240 tanuló részére kiosztott tanulmányi segélyt. Az ünnepélyen Piros László, a Szakszervezeti Tanács helyettes főtitkára a következőket mondotta:

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 37. kiadás 1949. április 22. 21 óra 10 perc

/Kiosztották a tanulmányi segélyeket...folyt./ TP/Go/Sa Bn

- A régi Magyarország az urak országa volt. A nagy tőkéséké, a földesuraké, amelyben a dolgozóknak csak a munka, nélkülözés, az elnyomás volt osztályrésze. A munkásokat, a dolgozó parasztokat és azok gyermekeit elzárták a kulturától, a műveltségtől, a tanulástól. A nagy Szovjetunió lehetővé tette számunkra, hogy új országot építsünk. A magyar dolgozók éltek ezzel a lehetőséggel és az MDP vezetésével valóban szabad, független, boldogulás útján haladó országot építettek a fasiszmus romjából. Ma az iskolák a dolgozók gyermekei részére tárják ki kapukat. Népi demokráciánk kormánya az MDP javaslatára elhatározta, hogy évi 16 millió forintot fordít a munkás- és dolgozó parasztságunk gyermekeinek tanulmányi segélyére.

- A kispesti dolgozók hatalmas munkát vállaltak eredményeink kivivásáért. Bizonyos vagyok abban, hogy az országgyűlési választásokban is megállják a helyüket és felvilágosító munkájukkal szavazataikkal biztosítani fogják Kispeszt is.

Népfront nagy győzelmét - fejezte be szavait Piros

lászló. &

Mit mondanak a kitüntetettek és a szülők

TP/Sa Munkatársunk az ujongó lelkes tömegben beszélgetés folytatott néhány kitüntetett diákkal és azok szüleivel.

- Régi vágyam teljesült azzal, hogy a fiam segélyt kapott és így módom van a Pista gyereket tovább taníttatni - mondja Tóth István, a gyógyszerészeti gyár élmunkása. Nemcsak a nyolc általános iskolát fogja elvégezni, hanem magasabb iskolára is küldöm. Végül hálás vagyok a MDP-nek, a népi demokráciának. Igen, ez most már a mi időnk, a munkás gyermeke is tanulhat.

- Eddig úgy volt, hogy nem tanulhatok tovább - mondta Batár Irén, Apámmal együtt, aki az Állami Pénzverdőben géplakatos, rendkívül boldog vagyok, hogy demokráciánk lehetővé tette számomra a továbbtanulást.

Gáspár Andrást köztisztviselési alkalmazottá - mondja, mennyire örül, hogy a segély lehetővé teszi Ilonka leánya továbbtanulását. Tanárné lesz.

- Kubik József asztalos-segéd leánya a múlt évi centenárius hangversenyen zongorajátékával a harmadik helyre került. Most a segély módot ad arra, hogy tehetségét tovább fejlessze.

D/PM/110 Michelstótor Györgyike, a Mária Terézia téri általános iskola VIII. osztályos kiváló előmeneteli tanulója, egyszerű, földszintes egyszobakonyhás lakásban lakik özvegy édesanyjával, aki munkásné egy textilüzemben. - Nagy öröm számunkra, ez a segítség - mondja édesanyja. - Most már teljesíthet kislányom régi vágyát; tovább tanulhat, gimnáziumba kerülhet.

/Folyt.köv./ >

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 38. kiadás 1949. április 22. 21 óra 55 perc

/Kiosztották a tanulmányi segélyeket...folyt./ D/PM/Sa Bn Gp Kó

Bizony a múltban hiába volt még a munkásgyerekeknek tehetsége, szorgalma, nemhogy segítették volna, de még akadályozták is a tanulásban. Most pedig azt látjuk, hogy a népi demokrácia minden lehetőséget megad számunkra, hogy gyermekeinket továbbtaníthassuk és nekünk dolgozóknak élünk is kell ezzel a lehetőséggel.

- Nagy öröm családjunkban - mondja Falvai Jenő, evangélikus lelképásztor, hogy Éva leányunk, szintén kapott tanulmányi segélyt. Ugy érzem, válasz ez azokra a reakció híresztelésekre, amelyek szerint az értelmiség gyermekeit ki akarják zárni a továbbtanulásból, s épen ellenkezőleg, azt bizonyítja, hogy népi demokráciánk a munkásság és parasztság mellett támogatja a becsületos munkát végző értelmiségieket is.

- Három gyermekem van - meséli Alberti József csopeli élmunkás. Boldog és büszke vagyok, hogy kislányom most jutalmat kapott. Mi szülők is azt akarjuk, hogy gyermekünk tanuljon. - /csak négy elmet végezhettem, mert a szüleim nem tudtak tovább támogatni. Most a népi demokrácia a mi gyermekünknek már megnyitja az iskolák kapuit. L. E.

Huszár Viktor VII. osztályos tanuló apja a WM csőgyár. ..üzemében dolgozik. A kis Viktorból - mondja büszkén - mérnök lesz, a népi demokrácia megadja erre a lehetőséget. /MTI/

Tiszabábolna és Bóta plébánosai a rádióban felvekről, maguk, hivatásuk és az ország kérdéseiről nyilatkoztak.

Kó/Sk/Sa Gp Bn A Magyar Rádió munkatársa beszélgetést folytatott két kis magyar falu, Tiszabábolna és az Ozd melletti Bóta katolikus plébánosaival.

- A kereszténység és a szocializmus között - mondta Gájász László bóta plébános - politikai, gazdasági és szociális vonalon az együttműködés lehetséges, sőt szükség szerű. Hiszen a kereszténység tanítása szerint Isten előtt minden ember egyenlő, senki se születik előjoggal, senki se születik több joggal, mint másik embertársá.

A népi demokrácia eredményeiről szólva a plébános kijelentette:

- Mindenki, aki a dolgokat közelről szemléli, aki szem- és fültanúja volt annak a esodálatos munkának, amely a folszabadulás óta Magyarországon folyik, csak nagybecsüléssel, bámulattal, esodálattal emlékezik meg arról a hősi munkáról, amelyet a magyar nép és élén a magyar munkásosztály végzett. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 79. kiadás

1949. április 22.

22 óra — perc

Időjárásjelentés

& Sa/Sa Bn
pénteken este:

A Meteorológiai Intézet jelenti április 21.-én,

A tengeri légtömegek egyre mélyebben törnek be a szárazföldre. A délutáni órákban már a Visztula, környékén Csehországban és Ausztriában is záporok zivatarok alakultak ki. A hideg sarkvidéki levegő Skócia felől az északi tengeren át tovább terjeszkedik Középeurópa felé.

Hazánkban pénteken délnyugati széllel erős felmelegedés indult meg. A hőmérséklet országsszerte 20 fok fölé, sőt több helyen 25 fok fölé emelkedett. Pécsről 27 fokot jelentettek. A késő délutáni órákban a nyugati határon megindult a hűvösebb levegő bonyolulása az országban. Szentgotthárdról 2, Szombathelyről 1 mm esőt jelentettek. Szentgotthárdon zivatar volt.

Budapeston pénteken este 21 órakor a hőmérséklet 19 Celsius fok, a tengere szintre átszámított légnyomás 760 mm, mérsekeltlen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Megőlnkülő nyugati, északnyugati szél. Változó felhőzet. Többfelé záporosó, esetleg zivatar. Gyenge éjszakai lehülés. A nappali hőmérséklet esőkön. /MTI/

A Magyar-Szovjet Társaság

§ Go Bn mezőgazdasági szakosztálya rendezésében Salamon István, a Gyapjútermelés adjunktusa "A Szovjetunió juhtenyésztése, különös tekintettel a karakul tenyésztésre" címmel április 27.-én, szerdán délután 6 órakor előadást tart a Társaság Szentkirályi-utca 32/a alatti székházában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 80. kiadás

1949. április 22.

22 óra 10 perc

/Tiszabábolna és Bóta plébánosai...folyt./ Kö/Sa/Sa Gp Bn

Ami a földreformot illeti, az én véleményem, de általában véve a papság túlnyomó részének is a véleménye: az, hogy a földreform történelmi szükségesség volt. A kereszténység is elismeri annak a régi római közmondásnak az igazságát, amely úgy szól: "Salus reipublicae suprema lex esto", vagyis mindenkifelett álló törvény a köztársaság üdve.

- Magam csak hálával és szeretettel gondolok a demokráciára. Bár az egyházmegye egyik legszegényebb területén pásztorokodom, mégis anyagi jólétem az előző Horthy-rendszerhez viszonyítva, igen sokat javult, amiért ezúton is hálás köszönetemet fejezem ki a demokratikus állam vezetőinek.

Arra a kérdésre, mi a véleményem a külföldi reakcióknak arról a rágalmról, hogy Magyarországon nincs vallásszabadság, a plébános a következőket válaszolta:

- Megint a magam-életéből felelek: a legtökéletesebb szabadság uralkodik az én templomomban és természetesen minden más magyar egyházközségben is. Isten igéjét szabadon hirdethetjük, körmezteteket tarthatunk és általában véve mindazoknak az eszközöknek birtokában vagyunk, amelyek szükségesek ahhoz, hogy Magyarországon az egyház Istentől szabott szent hivatását teljesíteni tudja. Nemcsak anyagi eszközökre gondolok itt de facto, hanem de jure eszközökre is. Magyarországon teljes a vallásszabadság.

Kovács Kálmán tiszabábolnai plébános rádiónyilatkozatában a következőket mondotta:

- Hatvanadik életévemet teposom. Eltem a letűnt társadalmi rendszerben, élem a születendő újat. Jelentlegi helyemen a tizenegyedik évet töltöm lelkipásztorkodással.

- Tiszabábolna kimondottan szegény falu volt, mert négyezer katasztrális hold termőföldből 2700 katasztrális hold uradalmi föld volt. Az 1300 lakosra 1300 katasztrális hold föld jutott. A lakosság nagy része tavasszal az ország minden részébe vándorolt sommás munkára, a férfiak egy része még a téli hónapokban is. Nehéz testi munka után életük az embertől életszínvonal alatt volt.

- A demokrácia átállította az életsorsot úgy, hogy ennek következtében Tiszabábolna a vármegye egyik igen jómódu községévé lett. A hároméves terv keretében most rakják le a villanyoszlopokat, szerelik a vezetékeket és május elsején már ég a községben a villany. A nyár folyamán egészségház és ovoda épül. Ezek olyan eredmények, amelyekről ez az eldugott falu álmodni sem mert volna. A dolgozó nép meggyőződéssel támogatja is a demokratikus kormányt a haza boldogulására és a nép előhaladására irányuló munkájában.

- A hároméves terv eddigi letagadhatatlan eredményei, mint a romokból újjáépült ország, a jó pénz, nemcsak hazai, de külföldi viszonylatban is csak elismerést vívhatnak ki. /Folyt.köv./K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 41. kiadás

1949. április 22.

22 óra 20 perc

/Tiszabólna és Bóta plebánosi...2.folyt./ Kö/Sk/Sa Gp Bn

Ezek, valamint a sok gép, az igazságot szaporodása és nem utolsó sorban az életszínvonal általános emelkedése, lakóházak épülése, mind biztosíték arra, hogy az ötéves terv végén minden egyes község e hazában Tiszabólnához hasonlóan el lesz látva mindazzal, ami az országot virágozóvá, a dolgozókat megelégedettebbé teszi. Hogy ez valóra válhasson, szükséges, hogy a magyar nép támogassa a kormányt, mert hiába a legszebb terv és a legnevesebb szándék, ha megértésre nem talál.

- Az én munkám felvilágosítani népemet és mindazokat, akikkel az élet összekötött, ennek a tervnek nagyszertű voltáról és meggyőzni őket, hogy menjünk, válasszunk, mutassuk meg, hogy építeni akarunk és fejlődni akarunk. És ezt békében akarjuk cselekedni, mert csak békében lehet ezt csinálni. A háború mindent felforgat. A békéért dolgozom én is, de nem akármilyen békéért, nem lealázó és megszégyenítő békéért, hanem olyan békéért, amellyel ezt a célt el tudjuk érni. Arra kérem a jószágos Isten nagy kegyelmét, hogy segítsen hazánk felvirágoztatásában. /MTI/

V.

V é g e